

MAGYAR LAP

3 lei

Taxa postală plătită aprobării Dir. Gen. nr. 11/1934.

ROMANIA



orm 1934.

POSTA

Ngs. Ramaszette
UNGARIA Disztér 1

BUDAPEST

Főszerkesztő:
dr Paál Árpád

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP
VI. évfolyam, 106 (1548) szám * Kedd, 1937 június 15

Főmunkatárs:
dr Gyárfás Elemér

Uj rémuralom dühöng Szovjet-Oroszországban

Moszkvában egy kozáktábornok vérbefojtással fenyegette meg a lakosságot. — A tábornokok után a gyanusak száza kerülnek üldözés alá

Londonból jelentik: A Reuter-ügynökség sajtóirodájának közlése szerint a nyolc kivégzett tábornok holttestét elhamvasztották.

Moszkva utcáin mindenütt nagycsapatú katonai őrségek járnak körül, s egyúttal kirendeltömegek is tüntető és ordító körmeneteket tartanak. Hatalmas plakátokat hordoznak az utcákon, a plakátokon és a tömeg ordításaiban ugyanazok a felkiáltások: „Halál az árulóknak!” „Le a szovjet ellenségeivel!”

A mesterségesen kitermelt tömeghangulat hatása alatt újból páni félelem vett erőt az embereken. Senkisémi biztos, mit hoz a holnap. Különösen a vezető állásokban levő kommunisták rettegnek, hogy rájuk kerül a sor, mert Stalinnek hiübnakra van szüksége, így akarván magát és rendszerét igazolni a tömegek előtt.

BUDENNIJ, A „VASÜKLÜ”.

Varsóból jelentik: Moszkvában a legszigorubb intézkedéseket léptették életbe. A főváros új parancsnokává Budennij kozáktábornok

neveztek ki, aki egyszerű, irástudatlan kozákleányból emelkedett a tábornoki rangba, s kegyetlen erélyessége miatt a „vasüklü” melléknevet érdemelte ki. A moszkvai új parancsnok első felhívása is rémülettel töltötte el a város lakosságát. A felhívás azzal kezdődik, hogy a legesekélyebb rendzavarást vérbefojtani, kiméletet senki se várhat, mert a mostani idők nem alkalmasak az érzékösségre.

A nyolc szovjettábornok kivégzésével kapcsolatban újabb terrorhullám elkövetkezését várják. Moszkva utcai tüntetésektől hangos.

A kirendelt agitátorok teli szájjal bömbölik az ellenforradamások megbocsáthatatlan bűnét, akik a burzsoá államokkal konspirálva, a szovjetrendszer és a szovjethatalom megdöntésére szövetkeztek. A szónokok egyetlen külföldi hatalom nevét sem emlegetik beszédeikben, de mindenki előtt világos, hogy Németországra és Japánra céloznak.

Százszámra folynak az összes orosz városokban a kivégzések

Megroppant az orosz katonai hatalom

Varsóból jelentik: Megbízható magánjelentések szerint Tuchacsevszkij tábornok és társain kívül százszámra végeznek ki Kiewben, Moszkvában, Leningrádban, Odesszában és Ufában vezérkari tisztet, katonai kerületek és hadtestek vezérkari főnökeit, akiket elszakíthatatlan szálak fűztek a kivégzett parancsnokokhoz. Ugyszólván valamennyi kirendelt törzstisztet kivégeztek és helyükbe köz-katonákból lett tisztet neveznek ki.

Varsóban az a meggyőződés uralkodik, hogy az orosz katonai hatalom megroppant s ennek a hirtelen lázrohannak kel, hogy politikai következményei is legyenek Európában. Az orosz hatalom megroppanásának további oka, hogy Sztalin nemcsak a legfontosabb katonai kerületek vezetőit lövette agyon vagy vetette börtönbe, de ugyanolyan könyörtelen kézzel seprte végig az orosz állami ipar csúcsain is. Moszkvában az utóbbi két hét óta többszáz embert végeztek ki minden bírói ítélet nélkül. A vonatok, melyek Moszkvából lengyel területre befutnak, csak külföldi utasokat hoznak. Orosz ember nem utazhat Euró-

pába, légmentesen el van zárva a határ a Németországtól a Dnyeszterig.

VOROSZILOV HADÜGYI NÉPBIZTOS
NAPIPARANCSA ELMONDJA, HOGY AZ
ÖSSZEESKÜVŐK UKRAJNÁT AKARTAK
FELADNI.

Moszkvából jelentik: A Szovjet Távirati Iroda közli Voroszilov hadügyi népbiztos napiparancsát, mely szerint az összeesküvők igyekeztek szétbomlasztani a vörös hadsereget és arra számítottak, hogy segítséget kapnak az egyik külföldi állam katonai fasiszta köréből. E támogatás fejében hajlandók lettek volna odaadni Ukrainát és megcsontítani országukat. Sikerült azonban leleplezni a mozgalom vezetőinek összeköttetéseit a polgári fasiszta államok vezérkaraival és ezek a vezetők elvették méltó büntetésüket. „Ellenségeink — így végződik a napiparancs — rosszul számítottak, ha azt hitték, hogy megérik a vörös hadsereg szétzüllését, mert ez a hadsereg legyőzhetetlen.”

„Nem fejeződött be a gyilkosság-sorozat” — Stalin Voroszilovot is el akarja tenni az útból

Berlinből jelentik: A német sajtó leghatározottabban visszautasítja azt az állítást, hogy a kivégzett orosz tábornokok valaha is összeköttetésben állottak volna egyes német körökkel. A lapok írják, hogy valóságos rémmesék az ilyen állítások, melyek csak azt a célt szolgálják, hogy vakságban tartsák a szerencsétlen orosz népet. A valóság az, hogy a bolsevista termelési rendszer állandósította az éhínséget, s az idén már a hadsereg se számíthat kellő ellátásra. Minden összeomlóban van. Erről akar-

gálják, hogy vakságban tartsák a szerencsétlen orosz népet. A valóság az, hogy a bolsevista termelési rendszer állandósította az éhínséget, s az idén már a hadsereg se számíthat kellő ellátásra. Minden összeomlóban van. Erről akar-

ják a sok kegyetlenkedéssel és árulási vádakkal a figyelmet elterelni.

A „Völkischer Beobachter” a legutóbbi kivégzésekről irván, következőket mondja:

— Ezekkel a kivégzésekkel még nem fejeződött be a gyilkosság-sorozat, mely Sztalin egyenes parancsára történik. Új áldozatokra van szükség. Ma már tudják, hogy Sztalin a legnagyobb és leghatalmasabb ellenfelének, Voroszilov hadügyi népbiztosnak az életére tör, akinek népszerűsége már-már homályba burkolja az „acélembert.”

A lap aztán elmondja, hogy Voroszilovnak bizalmas munkatársa volt Gamarrík, aki a hadügyi népbiztosságban a vörös hadsereg politikai ügyosztályának volt a főnöke. A hadseregparancsnok elosztályának elsőosztályú hadseregparancsnoki rangot kapott, s első helyettese lett Voroszilovnak. Sztalinnak is bizalmasa volt. A titkos rendőrség volt főnöke, Jagoda a maga letartóztatásából való szabadulás végett valami adatokat közölt Gamarrík ellen. Gamarrík emiatt öngyilkos lett, de hátramaradt iratai között olyant is találtak, ami állítólag Voroszilovra is kompromittáló. Ennek az emlegetése is terjed abban a rémüldöző suttogásban, mellyel most tele van Moszkva levegője.

— Moszkvának meg kell tanulnia, hogy az állítólagos árulás híre Franciaország politikai és katonai köreiben rendkívüli megdöbbenést keltett. Csehszlovákiának, amely szintén kötött segélynyújtási szerződést Moszkvával, hasonlóképpen fel kell vetnie a kérdést, hogy milyen értéket jelent számára ez a diplomáciai okmány.

PÁRIZSBAN NAGY A MEGDÖBÖBENÉS.
AZ OROSZOKKAL VALÓ KATONAI SZERZŐDÉS MEGSZÜNTETÉSÉT KÖVETELIK

Párizsból jelentik: Párizsban még mindig nagy a megdöbbenés Tuchacsevszkij kivégzése miatt, aki még nemrég hivatalos küldetésben Párizsban járt. A szovjet nagyvezérkar így megismerte a legféltettebb titkokat és ha Tuchacsevszkij valóban összeköttetésben állt a németekkel, a francia hadititkok ismertekké váltak Berlin előtt. A francia lapok az orosz-francia katonai összeköttetések azonnali megszakítását követelik.

Az „Oeuvre”, amely eddig a francia-szovjet segélynyújtási egyezmény legelismertebb védelmezője volt, felveti a kérdést, vajjon ilyen körülmények között egyáltalában van-e még értéke a szerződésnek?

Megállapítja a lap, hogy a kivégzések rendkívüli mértékben csorbitják Szovjet-Oroszországnak a nemzetközi tekintélyét.

A République (szintén baloldali lap, Cailleau-hoz áll közel) írja, hogy Sztalin a maga elvtársai és hadvezérei sorozatos kivégeztetésével a franciákkal kötött katonai szerződést is megsemmisítette. A franciaországi szovjetbarát irányzatra maguk a kommunisták mérték súlyos csapást, azaz maga Sztalin. A francia vezérkar egyébként már tervbevette eddigi magatartása megváltoztatását.

Az Action Française (jobboldali lap) követeli, hogy Franciaország azonnal szakítsa meg katonai összeköttetését Szovjet-Oroszországgal. Ellenkező esetben Franciaország a világháborúért folyó harcba sodródhat bele.

Jelentkezzék párizsi társasutazásunkra — amíg nem késő!

Párizsi társasutazásunk programjának és a társasutazás hihetetlenül kedvező feltételeinek ez alkalommal is átütő sikere volt és egyre-másra futnak be Utazási Osztályunkhoz a jelentkezések. A kényelmes és zavartalan utazás érdekében természetesen kénytelen vagyunk bizonyos kerethez, létszámhoz ragaszkodni és éppen ezért felhívjuk a társasutazásunkon résztvenni óhajtok figyelmét, hogy szándékukról most már haladéktalanul értesítsék utazási osztályunkat, nehogy esetleges késlekedésük vagy határozatlanságuk miatt lemaradjanak olyan kedvező alkalomról, ami rendszerint csak egyszer jelentkezik az életben. Mert annyi bizonyos, hogy soha vissza nem térő alkalmat mulaszt el, aki erről a társasutazásról

lemarad és nem tekinti meg a párizsi világiállítását a kultúra és civilizáció találkozásának, az emberi szellem és alkotókészség tüneményes ölelkezésének ezt az ujkori csodáját, amely külön fejezet lesz a civilizáció és az emberi haladás történetében.

Itt írjuk meg, hogy a francia konzulátus társasutazásunk minden résztvevőjétől 2 fényképet kér; felkérjük tehát mindazokat, akik társasutazásunkra eddig jelentkeztek és utlevelüket is beküldték, hogy a két fényképet pótlólag haladéktalanul juttassák el Utazási Osztályunk címére, azok pedig, akik ezután jelentkeznek, utlevelükkel egyidejűleg a francia konzulátus által kért két külön fényképet is küldjék be.

Az utazás részletes programja:

Julius 1. Indulás Oradeáról délelőtt 10.40 órakor. Budapestre érkezés (Nyugati pályaudvar) 16 órakor. Budapestről továbbindulás (Déli vasút) 20 órakor.

Julius 2. Postumiába érkezés 7.30 órakor, Triestbe érkezés 9 órakor, Velencébe érkezés délután fél 3 órakor, Milánóba érkezés este 8 órakor.

Julius 3. Egy teljes napi és egy éjszakai tartózkodás Milánóban egy napi teljes ellátással. Milánó nevezetességeinek megtekintése.

Julius 4. Reggel 7 órakor továbbindulás Torino, Modana, Dijon irányában Párizs felé. Vonatunk Észak-Olaszország és a Monte-Blanc legfestőbb vidékein halad keresztül. Párizsba érkezés este 21.30 órakor. Társasgépkocsin beszállítás a szállodába.

Julius 5. Teljes napi ellátás Párizsban. Az ellátásban napi háromszori étkezés, elszállásolás és bor foglaltatik bent, ugyiszintén az összes boravallók. Délelőtt társasgépkocsin Párizs nevezetességeit tekintjük meg a következő sorrendben: Place des Pyramides, Bibliothèque Nationale, Bourse de Commerce, Eglise St.-Eustache, Eglise St.-Germain de l'Auxerrois, Musée de Louvre, Ecole des Beaux-Arts, Institut de France, Hotel des Monnaies, P. de Justice, Palais de Conciergerie, Préfecture de Police, Palais de Luxembourg, Sénat, Panthéon, l'Observatoire, St.-Etienne du Mont, Hotel de Ville, Eglise St.-Gervais, Grands Boulevards, Porte St. Denis, Porte St. Martin, Place Blanche, Sacré-Coeur, Eglise de la Sainte Trinité, Opéra.

Julius 6. Párizsi tartózkodás teljes ellátással. Reggel a város megtekintésének folytatása, az alábbi sorrendben: Place Vendôme, Rue de la Paix, Madeleine, Chapelle Expiatoire, Cercle Militaire, Ambassade Britannique, Palais de l'Elysée, Ministère de l'Intérieur, Palace de l'Etoile, Tombeau du Soldat Inconnu, Bois de Boulogne Hotel des Invalides, Tombeau de Napoleon (Napoleon emlékmű), Gare des Invalides, Ministère des Affaires Etrangères (külügyminisztérium), Quai d'Orsay, Place de la Concorde. Délután: Fakultatív kirándulás Versaillesba. Kastély és kert megtekintése.

Julius 7. Reggeli. A világiállítás megtekintése. Ebéd a kiállítás területén. Vacsora a szálláson.

Julius 8. Reggeli. Kirándulás vasuton Lissieuxbe. Erkezés 9 óra 30 perc körül. Ebéd Lissieuxben. Délután fakultatív kirándulás Deauvillebe. Este visszatérés Párizsba. Vacsora a szálláson.

Julius 9. Párizsi tartózkodás teljes ellátással. Délelőtt a Louvre megtekintése. Vacsora után társasgépkocsin kiszállítás a vasúthoz. Indulás München felé 22 óra 25 perckor.

Julius 10. Münchenbe érkezés 12.50 órakor. Teljes napi ellátás Münchenben. A város nevezetességeinek megtekintése.

Julius 11. München nevezetességeinek további megtekintése. Indulás Münchenből déli 1 órakor. Salzburgba érkezés délután 3 órakor. Salzburg megtekintése. Indulás Salzburgból este 7 órakor.

* A gyomorfájás és gyomornyomás, rossz emésztés és fehérvérlepedék, halvány arcszín és kedvetlenség igen sok esetben hamarosan megszűnik, ha bélmozgásunkat reggelenkénti egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel rendbe hozzuk. Az orvosok ajánlják.

Julius 12. Budapestre érkezés reggel 6 órakor. Továbbindulás reggel 8 órakor. Oradeára érkezés délután fél 3 órakor.

Részvételi díj csak 9875 lei. Jelentkezzék még ma. Utlevél beküldése június 25-ig.

Aki elolvassa a fenti részletes programot, fogalmat alkothat magának arról, hogy a napi utazás alatt — amikor az utazás is egy külön életre szóló élményt, kellemes és kimondhatatlanul szép, hangulatot és felbecsülhetetlen tapasztalatokat jelent, — mit kap azért a csekély részvételi díjért, amit a mi szűkös polgári kereteinkhez mérve is, aránylag mindenki könnyedén előteremthet. Ne habozzon, ne tétovázzon tehát egy pillanatig sem — ne maradjon le élete legszebb, legnemesebb élményéről — jelentkezzék még ma a „Magyar Lapok” nagy párizsi társasutazására. Jelentkezzék, amíg nem késő!

Egyháziaknak, művelt világiaknak

A keresztény egyház története (nyolc kötetben)

Szerkeszti: Bangha Béla S. J. és Ijjas Antal

I. kötet:

Bangha Béla S. J. és Borbély István S. J.

Az ősegyház

II. kötet:

Loschert Kázmér:

Egyházatyák kora

Legnagyobb és legszebb vállalkozása az ideai könyvpiacnak: Mindenkinek ismernie kell — az egész világ más színben tűnik föl az olvasás előtt, ha megismeri az Egyház történetét. — Válságokon, már-már győzni látszó eretnecségekben át: a diadal felé! Ez a most megjelent két kötet és megjelenendő hat kötet mondanivalója korunk számára!

Az egész sorozat ára füzve 1500 lei, kötve 2000 lei és portó. Megrendelhető havi 150, (a költői példányok) havi 200 lei részletre.

Megrendelhető:

a „Magyar Lapok” könyvosztályánál.

Julist hazahozzák

Írta: Sásdi Sándor

Bora néni kiöntötte kotényéből a kis szakajtóba a vetni való kukoricát.

— Odáért a fia elé és nagyon csöndesen kérdezte:

— Megütötted?

Vince támogatja a gang-dücot, fújta a csavart cigarettá füstjét és nézett a Gátor felé vivő útra, amelyen tegnap a menyecske ment el. Nézte azt a keskeny utat, mintha most is látná a szőlővirágos piros szoknyát, ahogy verdesi a réti ut hajladozó, kasza alá magasodott fűvét.

— Megütötted? — kérdi másodsor is az anyja, olyan türelmesen, mintha beteges faggatna afelől, hogy mit enne.

Vince bólogott. Kifújta száján a bodor, vastag füstöt és szóval is kimondta.

— Megütöttem...

— Eccör?

— Az se volt nagy. Igaz, az orcáját érte, de mire hazaért, nem mutogathatta a helyit az anyjának, a szájas Marinak, mert az újjam hegye érte csak.

Bora néni rázta a kis szakajtót, hogy csörögtek benne az üveges, fehér kukoricaszemek.

— Olég lesz a kert végébe? — kérdezte, de a feleletet meg se várta. Fájt a szíve az egyetlen fiáért, hát azt beszélte, ami a bogyét nyomja.

— Nem aludtál az éccaka. Hallottam a sóhajtozódát. Te Vince, akkorákat sóhajtoztál, hogy elmozdult helyéből az ágyad fölé akasztott Szent József-kép.

Vince borotvátlan arca szégyenpiros lett. Tudta, hogy elpirult, haragudott érte magára, de még jobban az anyjára, hogy ilyen bolondokat beszél. Nevetni szeretne, mutatni, hogy „ott egy a fene”, de az anyja szemét nem lehet becsapni.

Belelát az inge, a bőre alá, tudja, mi nehezíti olyan nagyra, mi forrósfítja olyan gyulladósa a szívét; tudja az anyja, de azért próbálta becsapni azt a két csillanó szürke szemet.

— Sójajtoztam hát, mert fájlalom a kisgyereket... Ha legalább azt itt hagyta volna...

— Akkor is sóhajtoznál. Igaz-e, Vince?

— Ne vallasson engöm, jobb lesz, ha elveti a kukoricát. Gyün az eső, had ázzon az éccaka, én meg befogom a lovakat...

Dehogy is fogta! Alig csattant a kertajtó az anyja után, leült a gang-székre, rálógatta fejét a térdére, mélyebbre már nem is lógathatta volna.

Meddig ült így, nem lehet azt az időt órán lemérni, merthogy esztendőök hosszát futotta végig a gondolata. Eppen ott tartott, hogy a Julissal új sifonérra alkudtak a pécsi boltban, megvették a szép, barna sifonért, hazafelémenet egymáshoz simultak a kocsi üléskosarain, rem szóltak, hallgatták a meceki madarak füttyzavát, hátranézték az új-büförra és hirtelen nevetni kezdtek.

Itt tartott, amikor az anyja rácsördített a szavával:

— Hát te?

— Ülök.

— Spekulál, Vince? Ki szánt akkor a Madarasi-aljban, Vince? Nem fogtad be a lovakat, csak lógatod azt a nagy fejedet. Jó lesz ez, Vince?

Furcsán, kerekre, nagyra tágult szemmel nézett az anyjára, aztán hirtelen fölugrott, nem érezte már Julis hozzásimuló meleg karját, a meceki madarak füttyét se halotta; arva volt, szomorú és mérges is.

— Ne bántson még maga is, édesanyám, mert olyat teszek, hogy magam is megbánom.

— Na te, na te, csak meg ne üss engöm és, mert futok a gátori útra, mutogatni az orcámat a szájas Marinak: „Jaj, a fiam, a tulajdon fiam...”

Mókázva, nevetve mondta, mint amikor a kis Vincével akarta feledtetni a vérző ujjaheggyét. Igen ám, akkor még megértette a mókát, huszonegynéhány éve nagyon is megértette, megnevetette a kis Vincét, hogy eszébe se jutott már a halnyelű kés vérző helye, de ez a hosszú-nagy ember úgy áll előtte most, mintha meglékelte tés-tén át menten kiömlene az utolsó csepp vére is.

— Fiam, fiam — kesergett Bora néni nekiszontyolodva, de hiába, nem szerette a szomorúságot, perc múlva gömbölyű arcának minden kis gödrét, ráncát kitöltötte a hirtelen kerekedő mosolya. Ezzel a szép, öregasszonyos mosollyal sietett a ház felé.

Fiókot húzogat, szekrény-ajtót nyitott és fertályóra múlva a nagyünnepi, kávébarna színű selyemben lépett ki a gangra.

— Elmegyök.

— Hová édősanyám?

— Megyök Gátorba, te meg fogd be a lovakat, szántás a Madarasi-aljba, harmatszálalig szántás, akkor rakj föl őket, boronát, siess haza, a Juliskádhoz, meg a fiadhoz...

Nevet már a hosszú-nagy ember, jobban, mint az a valamikori kis Vince, akinek az ujjahegye vérzett és piros arcán szinte szemlátomást nő a negyednapos szakál.

Az öregasszony egyre csak beszél.

— Ebbe a kávébarna selömbe mentem veled három esztendeje kérébe, ebbe megyek most is. Adj pénzt, hadd vegyek a kisunokámnak csokoládét a gátori Hangyában... Sietek, nem akarom az éccaka megent a sóhajtozódát hallani, merthogy a Szent József képit is helyreigazítottam már...

Ment az öregasszony, szinte futott a keskeny réti úton, amelyen a szőlővirágos pirosszoknya verdeste tegnap a magasodó fűvet.

Vince nézett utána, aztán sietett az istálló felé, befogni a lovakat.

Bilbao elé érkeztek a spanyol nemzeti csapatok

Bilbaóból jelentik: A nemzeti csapatok a bilbaói harcra vonalon sikeresen folytatják előnyomulásukat. Vasárnap a vörösek védelmi vonalát képező híres „vasgyűrű” több helyen áttörték és elfoglaltak egy magaslatot, amely Bilbaótól 5 kilométerre fekszik. Vasárnap esti jelentés szerint a „vasgyűrű”-t összesen hat ponton sikerült áttörniük a nemzetieknek s így már csak rövid idő kérdése, hogy Bilbao a támadók kezébe jusson. A baszk kormány is súlyosnak ítéli a helyzetet, mert újabb korosztályok mozgósítását rendelte el.

Hétfő reggeli jelentés szerint a nemzeti csapatok a város elé érkeztek. A csapatokat kísérő külföldi haditudósítók már egészen Bilbao alól küldték hétfői jelentéseiket. Az előnyomulás harcai közben a nemzetiek öt köztársasági repülőgépet semmisítettek meg.

Salamancából jelentik: A madridi harcra vonalon is újabb mozgalmasság tapasztalható. A harcok kiújulására annál is inkább számítani lehet, mert Miaya tábornok, a főváros vörös véderőinek parancsnoka elrendelte, hogy a polgári lakosság most már véglegesen őrítse ki Madridot.

MENEKÜL A BASZK KORMÁNY.

Párizsból jelentik: Az Echo de Paris haditudósítója megerősíti azt a hírt, hogy a baszk kormány elmenekült Bilbaóból.

San Sebastianból jelentik: A baszk kormány, hír szerint, Santanderbe menekült.



Ha Nagyságos Asszonyom fáradtnak érzi magát

83

gyorsan öblítse ki száját ODOL-lal. Ez felüdíti, élénkíti és az ápoltság jóleső érzését biztosítja. Hőségben, sportolásnál és minden testi kifáradásnál felülmulhatatlan az ODOL üdítő hatása.

Használj ODOL-t még maradj Szájad, torkod és fogad!

ODOL
SZÁJVIZ FOGPÉP

83 a tökéletesített ODOL jelzése, melynek fertőtlenítő hatását nagy mértékben fokoztuk. Az ODOL-nak ezt a kiváló baktériumölő hatását bakteriológiai és klinikai kísérletek tudományosan bebizonyították.

Neurath német külügyminiszter a magyarországi kormányzónál

Budapestről jelentik: Neurath báró német birodalmi külügyminiszter vasárnap délelőtt Hans Ulrich von Kotze követségi tanácsos kíséretében Kenderesre utazott, ahol tisztelgő látogatást tett a kormányzónál.

Délben a kormányzó és felesége Neurath báró külügyminiszter tiszteletére villásreggelit adott, amelyen a német vendégeken kívül részt-

vett Kánya Kálmán külügyminiszter, Szójay Döme berlini magyar követ és Erdmannsdorf budapesti német követ is. Délután Neurath báró külügyminiszter visszatért a fővárosba. Neurath külügyminisztert és kíséretét vasárnap este a miniszterelnökségi palotában Darányi Kálmán miniszterelnök és felesége estében látta vendégül.

Hivatalos közlemény a két kormány közötti tárgyalások eredményeiről. Baráti együttműködés a Dunamedence újjáépítéséről

Budapestről jelentik: Neurath német birodalmi külügyminiszter hétfőn reggel repülőgépen visszautazott Berlinbe. Bucsuztatására a Mátyásföldi repülőtéren megjelent Darányi miniszterelnök, Kánya külügyminiszter, a német követség vezető tisztviselői s az olasz és osztrák követ. Neurath báró szívélyesen bocsuzott a megjelent előkelőségektől. A német külügyminiszter elutazása előtt a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Irodának:

— Azok a megbeszélések, amelyeket Darányi miniszterelnökkel és Kánya külügyminiszterrel folytattam, csak megerősítik a német és magyar barátság szilárd és őszinte kapcsolatát és ennek a barátságnak a jövőben is alkotó szerepe lesz a Duna-medence újjáépítésében.

A német külügyminiszter budapesti látogatása alkalmából hivatalos közleményt adott ki. A közlemény így hangzik:

— Neurath báró német birodalmi külügyminiszter június 11. és 14. között napokban Budapesten hivatalos látogatást tett. Ez a látogatás megerősítette és kijelölté való dokumentálása a német birodalom és Magyarország közötti hű baráti kapcsolatnak. Neurath báró ismételt megbeszélést folytatott Darányi miniszterelnökkel és Kánya külügyminiszterrel és ezeknek a bizalmas megbeszéléseknek jolyamán a német és magyar államférfiak behatóan megvizsgálták az európai politika kérdéseit és különösen azokat, amelyek a két államot közvetlenül érdeklik. Ezeknek a megbeszéléseknek alkal-

szolgálni, ahelyett, hogy az államok közé válaszfalakat emeljenek. E tekintetben az érdekeknek a kiegyenlítésére és egy végleges megállapodásra fognak törekedni.

A hivatalos közlemény még arról is szól, hogy a két kormány felfogása egyéb tekintetben is egyező és mind a két kormány elhatározott szándéka a két állam közt fenntartani a baráti kapcsolatokat és békés céljaik eléréseért tovább dolgozni.

KEZDŐDNEK A KISANTANT VEZETŐI KÖZÖTT IS A MEGBESZÉLÉSEK

Prágából jelentik: Hodzsa Milán csehszlovák miniszterelnök a prágai román követ kíséretében, vasárnap este elutazott Bucuresti felé. Amint tudvalevő, június 15-ikétől kezdve egy dunai ut keretében a kisantant vezető kormányférfiai találkozni fognak. Hodzsa erre a találkozóra megy. A romániai halmeui határállomásra Bucurestiből elébe utazott a csehszlovák követség egyik tanácsosa, s a miniszterelnökség kabinétigazgatója.

Bucuresti. Saját tud. Victor Cadere belgrádi román követ vasárnap Clujra érkezett, ahol hosszasan kihallgatáson fogadta őt a király. A kihallgatást Neurath belgrádi látogatásával hozzák kapcsolatba.

mából különösen megelégedéssel utalnak arra, hogy a két kormány között teljes az egyetértés a tartózkodásra az országok közötti blokk-alakítási kísérletektől. Mindketten a békét az eddig követett módon fogják



Mussolini és Biomberg a Róma mellett levő repülőtéren.

Részletes tájékoztató a Katolikus Nagygyűlés résztevői számára

Nagyobbszabásúnak, szinesebbnek ígérkezik az idei Katolikus Nagygyűlés, mint az előző esztendőkében. — A rendezőség fáradhatatlan munkával közmegelegedésre oldott meg minden nehézséget

Engedélyezte a miniszterium a nagygyűlést. — 50 százalékos vasúti kedvezmény!

Bucurestf. Saját tud. A brasovi Katolikus Nagygyűlés résztevői számára a CFR igazgatóbizottsága 7776 r. a. 937 szám alatt kedvezően döntött a brasovi Katolikus Nagygyűlésre utazók vasúti kedvezménye tárgyában, az 50 százalékos kedvezményről szóló döntést már leküldték a Katolikus Népszövetség igazgatójának Clujra. A vallásügyi miniszterium szombaton engedélyezte a brasovi Katolikus Nagygyűlés megtartását és Enciu inspektort küldötte a nagygyűlésre, mint a kormány képviselőjét. Az engedélyezést írásban ma délután adja ki a miniszterium.

Cluj. Saját tud. Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk arról, hogy a Katolikus Nagygyűlés előkészületei már lázasan folynak. Cluj munkatársunk most felkereste Bálint József népszövetségi igazgatót, aki érdekes nyilatkozatot adott a nagygyűlés előmunkálatairól.

— Örömmel állapíthatjuk meg, hogy az idei Katolikus Nagygyűlés sokkal nagyobb szabású, szinesebb lesz, mint az előző években. Az előjelekből ítélve, óriási tömeg fog felvonulni, — mindenki jelenlétével akarja bebizonyítani, hogy Krisztus tanítása: a szeretet és a béke eszméje örökkévaló.

— A brasovi Katolikus Nagygyűlés előrelátható nagy sikerét a lelkes rendezőgárdának köszönhetjük. Őszinte elismerés és hála illeti a rendezőbizottság minden egyes tagját, — oly bámulatos kitarással hártottak el minden akadályt, amely a gyűlés sima lefolyását veszélyeztette. Különösen az elszállásolás okozott nagy nehézséget, de a fáradhatatlan rendezőgárda ezt a megoldhatatlannak látszó problémát is könnyedén közmegelegedésre intezte el.

Az elszállásolás.

— Részletes tájékoztató? ...
— Igen, már most tájékoztathatunk minden résztvevőt az elszállásolási, étkezési lehetőségekről, sőt a nagygyűlés minden egyes mozzanatáról. Brasov, mint klimatikus gyógyhely június végén rendszerint zsufolva van helyi és külföldi vendégekkel, s így alig lehet számítani arra, hogy szállodai szobához jussanak azok, akik lakásról már jóelőre nem gondoskodtak. Azonban, ha valaki szállodában ohajtana elszállásolást, a rendezőbizottság a következő szállodákat ajánlja: Korona szálloda (str. Regele Carol), a szobák árai: 260 leitől 340 leig. Boulevard szálloda (str. Motilor 3), szobaárak: 1 ágyas 150 lei, kétágyas 240 lei. Pest szálloda (str. Iuliu Maniu), szobaárak: egy ágyas szoba ára 150 lei, kétágyas 240 lei. Fehér Bárány szálloda (str. I. G. Duca), szobaárak 180 leitől 260 leig.

A városban való közlekedésre vonatkozólag a következőket hozzuk a résztvevők tudomására: A vasutállomásonál éjjel-nappal bérautók és bérkocsik állnak az utasok rendelkezésére. A bérautók díja taxameter szerint fizetendő. A bérkocsik díja, tekintet nélkül a távolságra, — nappal 30 lei, éjjel 40 lei.

A város főutcáin reggel 6.30-tól, este 10 óráig közlekednek az autóbuszok. A viteldíj rövidebb távolságra 5 lei, hosszabb távolságra (például az állomás—fóter) 6 lei. Átszállójege 7 lei. Az autóbuszok nagyobb kézipoggyászt nem szállítanak.

Június 26-ikán déli 12 órától, június 27-ike déli 12 óráig az állomáson fehér-sárga karszalagos rendezők kívánatra azonnal felvilágosítással szolgálnak az igénybevehető járművekről. Segédkeznek azok irányításánál, illetve tájékoztatják a résztvevőket az autóbusz-járatokról.

A tájékoztató iroda.

Amennyiben az érkező tagoknak másnemű felvilágosításra is lenne szüksége, a vasutállomásonál ugyancsak június 26-iki déli 12 órától június 27-iki déli 12 óráig tájékoztató iroda működik, amely a legnagyobb előzékenységgel áll a résztvevők rendelkezésére.

A vasúti tájékoztató iroda tevékenysége kizárólag a szállására való jutás kérdésére terjed ki. A nagygyűlés programjával összefüggő mindennemű kérdésben a str. Voevod Mihai 23

szám alatti udvaron, a kaputól jobbra, a földszinten működő központi tájékoztató iroda ad felvilágosítást.

A központi iroda közli az érdeklődőkkel a nagygyűlésre érkezettek lakcímét, továbbítja a tagok részére érkezett postai küldeményeket, amelyeket a központi iroda címére adtak postára. Szétosztja a nagygyűlés részletes programját, amelynek az ára 5 lei lesz, árusítja a június 28-án este fél 10 órakor az „Astra” helyiségében tartandó műsoros estély jegyeit. Árak: 22 leitől 83 leig. Páholyjegy ára 103 lei. Ezenkívül kiadja a sajtóközleményeket, szétosztja a nagygyűlés jelvényeit, amelynek viselése a gyűlések és a körmenet alatt kötelező. A központi iroda osztja majd szét a vasúti kedvezményekre jogosító igazolványokat is. Felvilágosítást ad a tervbevetett környékbeli kirándulásokról és városi sétákról. Általában tájékoztatja a nagygyűlés tagjait minden olyan kérdéssel, amelyek a résztvevők szempontjából fontossággal bírnak.

A központi iroda június 26-ika reggeli 8 órától június 30-ika déli 12 óráig áll az érdeklődők rendelkezésére.

Az étkezés.

A rendezőbizottság gondoskodott arról, hogy a nagygyűlés tagjai az étkezés ideje alatt sem szóródjanak szét, hanem az éttermi általános forgalomból kikapcsolódva, fenntartott helyeken étkezhessenek együtt. Figyelembe véve az igények különbözőségét is, két étkezési csoport lesz. Az egyik csoport tagjai június 27—29 napjain a Korona szálló kerthelyiségében, a bejáratától jobbra fekvő fedett csarnokrészen étkeznek. Ebéd délután 1—3-ig, vacsora 8—11 óráig. Az ebéd étlapja: előétel, vagy leves, sült körítéssel (választék 5—6 különböző sültből) és

Horváth Richárd:

Tízperces szentbeszéd

Az évnek vasár- és ünnepnapjára, azonkívül 17 alkalmi beszéd.

Ára 85 lei és portó.

Megrendelhető: könyvosztályunknál

tészta. Vacsora: előétel és sült körítéssel, vagy sült körítéssel és tészta. Ebédjegy ára 60 lei, a vacsorajegy ára 40 lei.

A második csoport tagjai a Székely Társaság I. G. Duca utcai helyiségében (Gambrinus), a Schwarzburg (Weis Mihály utca), vagy a Fehér Bárány éttermében étkeznek. Az étlap, illetve az étkezési idő ugyanaz, mint a „Korona” éttermében. Ebéd ára 40 lei, vacsora 30 lei. A jelzett árakban az elfogyasztott kenyér ára és a 10 százalékos kiszolgálási jutalék is bele van számítva. Italok külön fizetendők. Étkezési szelvények a központi irodában kaphatók. Minden étkezésre külön szelvényt adnak ki s így azokat mindenki tényleges szükségletének megfelelően szerezhetheti be. Az étkezésnél a megfelelő szelvényt adjuk át fizetés helyett a kiszolgáló személyzetnek.

Ismerkedési vacsora, séták, kirándulások

A nagygyűlés tagjai a Korona szálloda már említett és fenntartott fedett kerti helyiségében június 26-ikán este ismerkedési estét rendeznek. Étkezés tetszés szerinti. Szelvények erre a találkozóra nem lesznek kibocsátva.

A főtisztelendő papság utbaigazítására közzöljük, hogy a szentmisék elvégzésére a következő templomok és kápolnák állnak rendelkezésükre: 1. A plébánia-templomban (hat oltár) reggel 5 órától kezdve. 2. Szentferencendi templomban reggeli hat órától (három oltár). 3. Szentferencendi nővérek kápolnája, de itt csak a zárdában elszállásolt papok misézhetnek. 4. Szemkórház kápolna (egy oltár). 5. Főgimnáziumi kápolna (egy oltár). A papok hozzanak karinget.

A nagygyűlés tagjai a Brasovi Turista Egyesület vezetése mellett városi sétákat és a környék páratlan szépségű helyeinek felkeresésére kirándulásokat rendezhetnek.

Az időjárástól függőleg kirándulásokat szerveznek: június 30-án Sinaiara, június 30 Dambuviara, június 30-án d. e. Czenk, d. u. Poiana, június 30-án Nagykőhavas. A kirándulásokról a nagygyűlés programja ad részletes felvilágosítást.



Nahas pasa ünneplése.

Nahas pasa, Egyiptom miniszterelnöke most érkezett vissza Alexandriába Genfből, ahol Egyiptomot, mint önálló államot, először képviselte a Népszövetségben.

Meleg ünnepségek között avatták fel a király Ófelségét bölcsészeti dízdoktorrá

A cluji egyetem új kulturházának megnyitása

Clujról jelentik: Zászlók és virágok díszes pompája között várta vasárnap reggel a kincses város lakossága Ófelsége érkezését.

A pályaudvart és környékét már a kora reggeli órákban tízezrekre menő hatalmas néptömeg lepte el. Háromnegyed 10 órakor érkeztek a fenyőábrándokkal és virágokkal feldíszített állomásra a kormány tagjai *Tatarescu* miniszterelnök vezetésével. A várakozók között ott voltak az egyházak képviselői, a pártvezérek, a hadsereg magasrangú tisztjei, a város és a vármegye tisztviselői és az egyházi, állami és kulturális intézmények, iskolák kiküldöttei.

Pontosan 10 órakor gördült be a két hatalmas mozdony által vont díszes udvari vonat a pályaudvarra. A várakozók lelkes éljenzése és a királyhimnusz hangjai mellett lépett ki II. Károly király az egyik szalonkocsiból.

N. *Dragan* professzor, Cluj város polgármestere átnyújtotta Ófelségének a hagyományos kenyeret és sőt, majd rövid beszédben a város nevében üdvözölte az uralkodót.

Ófelsége megízlelte az átnyújtott sőt és kenyeret és néhány meleg szóban megköszönte az üdvözlőszavakat, azután sorra kezétfogott a miniszterelnökkel és a kormány tagjaival. *Florescu* tábornok a hadsereg nevében tett jelentést, majd bevonultak a pályaudvar fogadótermébe, ahol ünnepélyes tisztelés volt.

A tisztelés után a pályaudvar előtti teret megtöltő éljenző néptömeg sorfala közt megindult az Ófelségét és kíséretét vivő autósor az új egyetemi kollégium felé. Az útvonalak mentén amerre csak a menet elhaladt az iskolák, a csendőrség és a díszgyenruhájú katonaság állott sorfalat.

A kollégium épülete elé érve, Ófelsége kiszállt autójából és fogadta az egyetem tanári karának üdvözlését, majd a díszterembe vonultak és rövid istentisztelet után ünnepélyes keretek között Ófelsége felavatta az új egyetemi kollégiumot. A tanári kar nevében *Stefanescu Goanga* egyetemi rektor mondott hatalmas beszédet. Az egyetemi ifjuság nevében *Mihaila Nicolae* egyetemi hallgató beszélt.

Az ünnepélyes felavatás után II. Károly királyt a bölcsészeti egyetem dízdoktorává avatták gyönyörű külsőségek között.

A doktorrá avatásról szóló jelentést *Silviu Dragan* egyetemi tanár olvasta fel, majd utána *Dragan Nicolae*, az irodalmi fakultás dékánja beszélt.

Az avatás befejezése után *Tatarescu* miniszterelnök köszöntötte Ófelségét, mint a bölcsészettudomány doktorát.

Azután díszbéd volt az Akadémia dísztermében, amelyen résztvettek a kormány tagjai és a fogadtatáson megjelent előkelőségek.

Sportünnep és népes felvonulás. Díszvacsera a király tiszteletére

Délután fél 3 órakor az új Sportstadionba vonult Ófelsége megtekinteni az ifjuság és a környékről bejött románság sportünnepélyét.

Coudenhove-Szentkeresztly:

Beszélgetés az életszentségről

88 oldal. Izléses karton borítékban. Füzve 65 lei és portó.

Rendkívül mélyenjáró példabeszédekben mutatja meg ez a könyv Árpád-házi Szent Erzsébetben az ember és a szent harmonikus egységét

Megrendelhető könyvosztályunknál.

Az ünnepélyen különösen szép volt a falusiak festői népviseletbe öltözött csoportja.

Az ünnepély végeztével Ófelsége megtekintette a Néprajzi múzeumot, a Régiségügyi intézetet, az új Növénytan Intézetet és a Román Történelmi intézetet.

Este 9 órakor díszvacserát adott *Angheltescu* népnevelésügyi miniszter Ófelsége tiszte-

letére. A vacsorán megjelentek az egyházak vezetői, közöttük *Marton Aron* római katolikus plébános, címzetes kanonok, *Vásárhelyi János* református püspök és *Boross György* unitárius püspök. Az EGE képviselőjében dr. *Szász Pál* elnök jelent meg. Vacsora után *cercle voit*, melyen Ófelsége legelőször *Popa strajer* kapitányt tüntette ki megszólításával, azután hosszasan elbeszélgetett *Vaida-Voevod*val. Ezután bemutatták a királynak báró *Bothner Károly* cluji magyar konzult. *Tatarescu* miniszterelnök bemutatta még a kisebbségi magyar egyházak képviselőit és dr. *Szász Pált* is, az EGE elnökét. Ófelsége velük is szívélyes beszélgetést folytatott.

A díszvacsera és a *cercle* a késő esti órákban ért véget. Ófelsége körülbelül fél 12 órakor hagyta el az udvari vonaton Cluj városát.

Békeszobor Briand emlékére

Nagy ünnepség volt a szobor vasárnapi leleplezésekor. — Egyéb párizsi események

Párizsból jelentik: Vasárnap délután nagy ünnepségek közepette leleplezték a francia fővárosban *Briand* Arisztid szobrát, amely az elhunyt francia államférfiut, mint a béke apostolát ábrázolja. Az emlékművet a *Quai d'Orsay* szélén, egészen a Szajna parja mellett helyezték el. Az emlékmű hatalmas kőbe vésett anyát ábrázol gyermekeivel s fölöttük a békeangyala örködik. A kőbe vésték *Briand* híres mondásainak egy részét.

A vasárnapi leleplezési ünnepségen jelen volt *Lebrun* köztársasági elnök s a kormány összes tagjai. A politikai és frontarcos szervezetek küldöttségekkel képviseltették magukat.

Több beszéd hangzott el és beszédet mondott *Leon Blum* miniszterelnök is, aki hangoztatta, hogy *Briand* egyetlen célja a béke volt. *Briand* hite a békében az egész francia nép hitévé lett és a békeapostol munkája nem volt hiábavaló, mert a francia nép még ma is az ő eszményeit vallja.

Az ünnepségek meghatározó mozzanata volt, mikor megszólalt *Briand* hangja. Lejátszották ugyanis egy hanglemezt, amely *Briand* legutolsó genfi beszédéről készült.

VAN ZEELAND BELGA MINISZTERELNÖK Tüntetés között utazott el Párizsból AMERIKÁBA

Párizsból jelentik: Tudvalevő, hogy *Roosevelt* elnök meghívására *Van Zeeland* belga miniszterelnök Washingtonba utazik a világ-gazdasági ügyek megbeszélésére. A belga kormányelnök a francia és angol szempontok felől is tájékozódott, sőt e két kormányznak a megbízását is viszi az amerikai megbeszélésekre. A világkereskedelem korlátjai lebontásáról, a pénz aranyértéke állandósításáról s Amerika és Európa új közgazdasági együttműködéséről lesz szó ezeken a tárgyalásokon. Kutatni fogják annak a lehetőségét, hogy egy világgazdasági értekezlet összehívása hozhat-e különösen a békeszerződés szempontjából eredményeket.

Van Zeeland a tárgyalások anyagának előkészítésére nemcsak a saját kormányában folytatott beható tárgyalásokat, hanem az angol és francia kormánnyal is. Ilyen természetű előkészítő tárgyalásait most Párizsban fejezte be, hol a szakminiszterekkel és *Blum* miniszterelnökkel voltak eszmecsere. A belga miniszterelnök Párizsból vasárnap indult el, hogy amerikai útját megkezdje. *Van Zeeland* a maga utiterve szerint július 18-án tér vissza Európába.

Párizsból való elutazásakor *Blum* miniszterelnök is kikísérte őt az északi pályaudvarra. Ez alkalommal a pályaudvar környékén a royalista ifjuság nagy tüntetést rendezett *Blum* miniszterelnök ellen. Nagyszámu rendőrcsapat-

nak kellett jönnie, hogy a tüntetőket visszaszorítsa és szétoszlassa.

UTCAI HARC A SZTRAJKOLÓ MUNKÁSOK ÉS A RENDŐRÖK KÖZÖTT

Párizsból jelentik: Párizsban különféle szakmabeli munkások sztrájkba léptek. A tüntető menet felvonult Párizs főbb útvonalain és mikor a rendőrök útjukat állták, dulakodni, erőszakoskodni kezdtek, köveket és üvegdarabokat dobáltak. A küzdelem végén mindkét részről husz-husz sebesült maradt a véres verekedés színhelyén.

Legújabb hírek Oroszországból

Munkásforradalom kitörését várják. Ukrajnában három ezred megkezdte a lázadást

Londonból jelentik: A *Daily Mail* jelentése szerint Moszkvában a munkásforradalom kitörését várják. Valóban a szovjet egész területén a munkások tömegei között fokozódó elégedetlenség jelei mutatkoznak.

A *Sunday Pictorial* jelentése szerint Nyugat-Ukrajnában három ezred katona megindult a *Stalin*hoz még hű katonaság ellen. Minszkben is lázadások vannak. Fehér-Oroszországban felkeléstől tartanak.

FIATAL ANYAK RÉSZÉRE
PONTOS ÉS TANULSÁGOS
KÖNYVUJDONSÁGI

A fiatal anya

Orvosi tanács fiatal asszonyoknak.

Irtta: dr. FÜLDES LAJOS főorvos.

Nékülözhetetlen tanácsok minden fiatal anya számára. A tartalmából: Az anyáról — Altalános ismeretek — Tudnivalók a terhesség körül — Belső vizsgálat — Szülésznők — A szülés — Tudnivalók a szülés alatt és után — A gyermekágy — A méhenkívüli terhességről — A magtalanság — Az újszülött és a csecsemő — A szoptatás — A tej minősége — Mennyit szabad szoptatni? A heti súlygyarapodás — Az anya tejbőségének fokozása, stb., stb.

Ara 95 lei és portó.

Kapható: Kiadóhivatalunkban.

Utijegyzetek

*

Vasárnap egy muresmenti kis városban

Ocna-Muresului, 1937 június hó.

A nagyváros kövei közé préselt és az élet keresztyét vállán hordozó robotos, amikor a szabadba ér, hirtelen valami újjongó felszabadulást érez s lépteit is mintha pehelykönnyűvé válnának. Rajtam is ilyen csodálatos érzéshullám vonult át, amikor vonatomb kigördült az oradeai pályaudvorról s Alesd táján új természeti szépségek kapui tárultak elém.

A Teremtő a maga alkotó, életető és megsejlesztő erejének belyegét egyaránt rányomja a virágos mezőre, lombos erdőkre és a békésen emberi lelkekre. Egyszerre másokká leszünk. Am a csodálatos lelki átalakulásnak ezt az áhítatos, békeeséses percét nem élvezhetjük sokáig. Cluj után megtelnek a kocsi diákokkal és katonákkal, akik a fegyelem bilincseiből megszabadulva most beleolvadnak a „népi” csoportokba, kik a kedvezményes utazás lehetőségeit kihasználva, kasból kiszabadult méhrajként lepik el a vasútkocsikat. Özönlenek Bucurestibe: ki rokont látogatni, ki igazságot, ki új szint, új benyomásokat keresni, ki — kenyéért harcolni. És az egyszerre beszélők zsongó hangzavarához furcsa zenei kísérettől társul a dal, a fütty és a mandolin. Benyomások gazdag forrása tárul elénk, dobhártyóink már-már segítségért kiáltoznak, — de aztán megérkeztünk utunk céljához, a muresmenti városkába, ahol a lelkirokonok szeretete mindenért kárpótol.

*

A muresmenti városkába, melyről sóbányája és nagyméretű szódagyára révén a földrajzi tankönyvek is megemlékeznek — két esztendő óta nem jártam. A város a fejlődésben új gúnyát kapott. Aszfaltozott gyalogjárói és losoló kamionjai a fejlődés legszálhatatlanabb fokmérői. Szembetűnő az egyik különösen ápolat útonvala, amelyen a bányahivatalok és iskolák sorakoznak szép rendben. Közöttük pedig — egymástól alig kétszáz méternyi távolságra — a görög katolikus, a református, a római katolikus és a zsidó templom tornyai emelkednek a magasba. Mint csapatszemlén — a szakaszvezetők!

A vasárnapi mise a templomba vonzott. Az ottár előtt ifjú pap intonálja a „prefációt”, azzal a lány színezéssel és hajlékonysággal, melyet csak Transsylvaniaiban és itt is főként a ferenceseknél tapasztaltam. Megkapó az is — ami szintén csak itt tapasztalható, hogy az áldozásnál a pap magyarul mondja: „Ime az Isten bányája...”. „Uram nem vagyok néltő, hogy hajlékomba jöjj!...” „Az Ur szent teste és vére őrizze meg telkedet az örök életre...”

A kis templomban megkap a négyesütemű regyes énekkar. Mise után körmenet; méltóság-teljesen kigyózik a négyes sorok vonala... Az ötezer lakosú városkában alig hétszáz (70%) a római katolikusok száma, de ezek bátor kiállításukkal minden tiszteletet megérdemlnek. Elismeréssel teli érdeklődésem csak fokozta a templom padjáról fölvetett géprásos megvívó, mely közli a műsört s délután 6 órára a plébánia udvarán tartandó „Anyák napjára” hívó szeretettel.

Engem is odavonzott a műsor s talán még inkább a kíváncsiság, hogy az alig egy éve idehelyezett lelkes fiatal plébános mi mindent csinált még az eddig tapasztaltakon kívül! A nagyudvar egyik gyepes oldalán lerakított szőnyeg — ez a színpad. Mögötte lombos fakkal borított hegyoldal, — ez a háttér, a díszlet. Szemben vele a plébániai lak fedett verandáján zongora, harmónium és több vonós hangszer — ez a zenekar.

A reverendás „rendező” intésére koppin a kántor-kamaster pálcája, s a „szalonzenekar” egy nyitányra zendít teljes felkészültséggel. A szőnyegen hatvan fiú és leány áll sorban, élükön a „reverendás kapitány”-nyal, aki a színpad-

Községi választások országgrészünkben

Országgrészünkben szórványosan folynak a községi választások. A községek népe abban a sorrendben járul urnák elé, hogy az ideiglenes bizottságok helyett törvényes községi vezetőségeket válasszon, amilyen sorrendet a kormányzat felszese szabott meg a községi választásokra.

A választásokról kapott legutolsó jelentéseink a következők:

Sighet. Saját tud. A régen huzódó mara-muresmegyei tanácsválasztás rövidesen esedékessé válik. Az időközi bizottság helyébe állandó választott tanács kerül. A választásokai július 15-re tűzték ki.

SALAJ MEGYE JUNIUS 25-ÉN VÁLASZT

Carei. Saját tud. A környező falvakban megindultak a községi tanácsokat kiegészítő választások. A választások során Lucaceuibán, Berveniben és Capleniben csak egyetlen lista volt és így a jelölteket megválasztottak tekintették. Moffinul-Mic községben a liberálisok

3. míg a nemzeti parasztpártiak 2 mandátumot szereztek meg. Ghentiu községben június hó 19-re irták ki a választásokat. Itt említjük meg, hogy a salajmegyei tanácsválasztást június 25-én tartják meg.

EGYEZMÉNYES LISTA CIUCBAN

Merurea-Ciuc. Saját tud. Az új közigazgatási törvény alapján kisorsolt tizenegy városi tanácsos helyébe a választásokat a belügyminisztérium e hó 20-ára tűzte ki. Választásra azonban nem kerül sor, mert sikerült egyezményes listát összeállítania a Magyar Pártnak a román pártokkal és így más lista letételére nincs kilátás. A kisorsolt hét magyar tanácsos helyébe dr. Zakariás Jenő, Holló Gábor, Hajdú Áron, Takács Lajos, Berec Ferenc, Bakcsy Károly és Elthes Károly jelöltettek. A románok közül listára kerültek Cristea szenátor, közigazgató, Bermann József, Ioan Hamza, Constantinescu, Barbat Octavian, Oana és Tuma Mátyás.

A baiamarei műbarátok egyesületéről

A baiamarei városi festőiskola vezetősége hirdetőmenty telt közze, amelyben bejelenti, hogy az egykor világhírű közintézmény művészeti céljainak fokozottabb támogatására megalakítja a műbarátok egyesületét s a tagságra minden szepet szerető embert felkér. A havi tagdíjat mindössze 5 leiben állapították meg, ami „igazán nem sok a kultúráért”. A hirdetőmenty azt is közli, hogy az így begyűlt pénzből művészeti könyvtárt létesítenek és támogatják a szegényebb sorsú, tehetséges festőket, valamint az iskola felszerelését is kiegészítik. Mászóval: a városi tanács hatáskörében működő festőiskola, amely a Hollósi Simon, Réti István, Thorma János, Iványi-Grünwald Béla által alapított és világhírré szert tett iskola utódjának vallja magát, a közönség támogatását kéri, hogy működésében zavar elő ne álljon.

Mindannyian még élénken emlékezünk azokra a szomorú eseményekre, amelyeket egy évvel ezelőtt a baiamarei időközi bizottság egyik homályos célú rendelete a világhírű festőiskola körül a transsylvaniai művészet berkeiben kiváltott. Tudjuk, hogy a tanács kimondta a régi festőiskola feloszlását, sőt hatáskörét túllépve, a Festők Társasága ügyeibe is beleszólt. A városi vezetők magasba mutató nyilatkozatokkal próbálták lecsillapítani a méltatlankodó közvéleményt s kilátásba helyezték, hogy rövidesen arra a színvonalra emelik az iskolákat, amelyen évtizedekkel ezelőtt állott. Tekintve, hogy a külső támogatástól elzárt intézmény tényleg nem tudta azt a tevékenységet kifejtetni, amire hivatott volt, sokan megnyugodva tudomásul vették a városi nyilatkozatot és egyre fokozottabb kíváncsisággal várták a beigért eredményeket.

Az eredmény most a fentebb említett közlemény formájában jelentkezett. A város nem ad támogatást, hanem az iskola vezetőségét arra kényszeríti, hogy a műpártolók egyesületét megalakítsa, a szepet szerető bányavárosiakat egy újabb kultúradó megfizetésére kötelezze. Mert azt megemlíteni is szükségtelen, hogy vannak olyanok a bányavárosban, mégpedig szépszámmal, akik nem tudnak kitérni a város hatáskörében működő iskolavezetés felhívása elől.

Ez azonban még mindig nem volna baj, hiszen a legszegényebb bányamunkás is szívesen áldoz a bányavárosi Muzsa oltárán. A hirdető-

menty azonban fényt vetett az időközi bizottság elődei által hozott határozat igazi céljára és a tényekkel ellentmondott azoknak az ígéreteknek, amelyek a város fokozottabb anyagi támogatását, a kultuszminiszter pártoló intézkedéseit, az iskolaépületek javítását, kedvezményeket és máé hasonló jókat helyeztek kilátásba. Mert ezeket hangoztatták a városnál, addig meg nem adhatták, amíg az iskola vezetősége kisebbségi kézben fekszik. Illetékesek nyilatkozatai szerint a város nem hagyhatta elveszni azt az intézményt, amely ennek a panorámás vidéki városnak a világhírű ezerezte, a politikai légkör azonban követeli, hogy az iskola sorsát és a nyújtott kedvezményeket biztos kezekbe tegyék. Az ezelőtt egy évi feloszlató rendelet és az iskola átszervezése azonban amint azt a hirdetőmenty közzététele is igazolja nem a intézmény megmentését és felvirágoztatását, hanem a művészeti kérdésekben is a politikai győzelmét célozta.

Ez fényesen sikerült, de a baiamarei festőiskola, mint ilyen, elveszett.

BOROS ISTVÁN

Sztalin gyermekei „finom” iskolába járnak

Moszkvából jelentik: A moszkvai 25-ik sz. szovjetiskola ellen súlyos szabálytalanságok miatt büntügyi eljárás indult, melynek során Groza iskolaigazgatót és Tolstovot, a közoktatásiügyi osztály vezetőjét, állásából elbocsátották és fegyelmi büntetésre ítélték. Hivatalos szovjetkörök annyit bevallanak, hogy a vizsgálat során kiderült: a tanítók előre közölték a növendékekkel, mit fognak tőlük a vizsgán kérdezni és az orosz nyelv írásbeli vizsgája során kijavították a dolgozatok hibáit. A hír különös feltűnést keltett egész Szovjet-Oroszországban, miután a 25-ik számú iskolába jár Sztalin két gyermeke is és a szovjetdiktátor mindig azzal dicsekedett, hogy az ő gyermekei nem élveznek semmiféle kiváltságot.

színpadon lendületbe jön, viharzik, sodor — arcéle, hanghordozása, szeretetének kiáradása, beszédének felépítése: olyan ismerős! Még s László hasonmása! — és az ötszáz főnyi ünneplő közönség tapsviharát visszahangozzák a hegyek. Aztán a „reverendás rendező” a feladás évek óta fölgylemletit parát fújja le már csaknem teljesen ismeretlen csengésű nevetéről. A gyermekajkakon Szabolcska Mihály, Gyulay Pál, Tompa Mihály, Pósa Lajos, Benedek Elek verssorai perognak Araga gyöngyként. A három grácia finom táncza, a

szavalókórus számai, a dalárda vegyes népdalai, a szalonzenekar Lehár- és Strauss-számai, — mind-mind mint az itt élő csekélyszámú katolikus hívő erős akarásának kalászbaszókként ígéretet! — méltó bizonyítványt állítottak ki önmagukról és vezetőikről.

... Az az érzésem, hogy a hegyek és rénságok között élő testvéreink százezreit a hitelenség árjától és a végső feledésbemerüléstől az ilyen Istentől ihletett dr. Buzás Győzők mentik meg.

VÁRADY ISTVÁN.

HIREK

Központi szerkesztőség, kiadóhivatal
és előfizetési feljuttatási helye

Oradea, Strada Regele Carol II. 5

ELŐFIZETÉSI ÁRAK. Belföldön: Egész évre 800, félévre 400
Magyarországon: Egész évre 90 P, félévre 45 P, negyedévre 15 P.
Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepek 24 fillér.

Postatakarékpénztári csekk számlánk száma: 80.037.

Telefon: 27.

Felelősszerkesztő: **PERÉDI GYÖRGY**
Cluj-i szerkesztő: **dr. Sulyok István**
Cluj, Piata Unirii 13.

Kéziratokat nem ösztököljük meg és nem adunk vissza.
Csak a választékos magánlevelekre válaszolunk.

MEGRENDEZIK A SATUMAREI HÓNAPOT. Saját tud. Az ország nagyobb városainak minijára. Satumaren az elmúlt évben megrendezték a Satumarei Hónapot, amely anyagi és erkölcsileg egyformán sikerült. Ebben az évben a Kereskedelmi és Iparkamara kapta meg a hónaprendezés jogát. Az ecélből összehívott bizottság vasárnap ült össze első ízben *Tisca Emil* bankigazgató elnökelete alatt. A kamara titkársága beszámolt az eddigi munkáról, amelynek sikereiből következtetni lehet arra, hogy a Satumarei Hónap, amelyet esetleg Eszakromániai Hónappá bővítenek, méreteiben messze fölülmulja a múlt évi rendezvényt. Elhatározták, ha a megyei iparvállalatok részt vesznek a kiállításokon, az Eszakromániai Hónap nevet kapja a kiállítás, amelynek ideje alatt az ország minden részéből féláron lehet lesz Satumarera utazni, míg a megyei állomásokról hetvenöt százalékos jegykedvezményt adnak.

* **Felkérem** volt osztálytársaimat, akikkel az odorheui római katolikus gimnázium IV-ik osztályát végeztük, 10 éves találkozó végett velem címüket sürgősen közöljék. Fénya András, Braşov, Pr. Rozelor 2.

A SEMMITŐSZÉK ELÉ KERÜL A SATUMAREI IPAROS OTTHON JOGI SZEMÉLYISÉGÉNEK ÜGYE. *Satumare.* Saját tudósítónktól. Ismeretes, hogy a munkakamara miniszteri rendelet alapján karhatalmi segítséggel elfoglalta és bírtokába vette a satumarei Iparos Otthon hatalmas értékű képviselő ingatlanát. A járásbíróóság később ítéletileg az Iparos Otthont bírtokába visszahelyezte, a törvényszék azonban az első fórummal ellentétes ítéletet hozott, mire a munkakamara az ingatlan ismét átvette. Még a fellebbezési tárgyalást megelőzően a munkaügyi minisztérium feloszlatai keresetet nyújtott be a törvényszékhez az otthon jogi személyisége ellen. A minisztérium jogi képviselője kétségbevitte azt, hogy az Iparos Otthon mint egyesület létezik, azonkívül államellenes tevékenység kifejtésével vádolva az iparosokat, kérte az 1924-ben megkapott jogiszemélyiség eltörlését. Az ügyben szombaton lett volna a folytatolagos tárgyalás, amit nem lehetett megtartani, mert a Semmitőszék felkérte az ügyiratokat. Történt ugyanis, hogy *dr. Tevely József*, az Iparos Otthon jogi képviselője beadványban arra kérte a legmagasabb bírói fórumot, hogy tekintettel a helyi közvélemény túlfűtöttségére, más törvényszéket jelöljön ki az ügy érdemleges tárgyalására. Az ügyiratok hiányában a törvényszék várakozó álláspontot foglalt el. Itt említjük meg azt is, hogy a satumarei iparosok vasárnap, június 20-án nagyszabású gyűlést tart, ahol tiltakozni fognak a munkakamara eljárása ellen és kijelölik azt a bizottságot, amely eljuttatja öfölségéhez az iparosság emlékiratát.

Az érlelmeszesedés korai halált jelent!
Védekezzünk!

Az érlelmeszesedés

Írta: Dr. Bucsányi Gyula főorvos, II. kiadás.

Ara 55 lei.

Megrendelhető könyvosztályunknál

Gyűjtögták az erdöket Ciuc megyében.

Már a napokban adunk hírt arról, hogy Santimbru község közbirtokosságának „Tekeredőárka” nevű dűlőjében erdőtűz pusztított el hetvenöt szalfát és most újabb erdőtűzket jelentenek. Joseni községnek „Kerek-hegy” nevű erdőszerében keletkezett eddig ismeretlen okokból tűzvész, mely súlyos károkat okozott az érdekelt tulajdonosoknak. A Santimbru községhez tartozó és a simoneşti „Mercur” cég tulajdonát képező egyik erdőszerben ugyancsak erdőtűz pusztított. Elhamvadt ezerkettőszáz köbméter fenyőfa kettőszázötvenzer lei értékben. A bevezetett vizsgálat szándékos gyújtogatást lát a most már másodikban ismétlődő santimbrui erdőtűzben és erélyesen tovább folyik a nyomozás a tettes kézrekerítésére.

Dr. Goia egyetemi tanár megvizsgálta a kiütéses tifuszos betegeket. Sighet. Saját tud. Dr. Goia cluj-i egyetemi tanár, Sigheten megvizsgálta a napokban megbetegedett két kiütéses tifuszos beteget. Az egyetemi tanár megállapítása szerint dr. Fruchter poenile de sub muntei körorvosnak enyhébb lefolyású kiütéses tifusza van és a beteg túl van a veszélyen. A stramturai Codrea N. állapota súlyos és életbenmaradásához nincsen remény. Újabb megbetegedés a megye területén nem történt.

GYERMEKET GAZOLT ÉS TOVÁBB ROHANT A GÉPKOCSI. Mercurea-Ciuc. Saját tud. A 6306. B., rendszámú fővárosi gépkocsi sebes hajlásban száguldott keresztül Siculeni községen. A petraresei vasútállomás előtti téren játszadozott Horopiu Dumitru vasutas öt éves gyermeke. A gépkocsi elgázolta a gyermeket, majd tovább száguldott. A gyermeket súlyos sérüléseivel otthon ápolják, míg a rendőrhatalóságok eljárását indították a gázoló gépkocsivezető ellen.

KILENC HALÁLOS ALDOZATA VAN MAGYARORSZÁG TERÜLETÉN A VASÁRNAPI HŐSÉGNEK. *Budapestről jelentik:* Az ország minden részéből befutott hírek szerint a vasárnapi borzalmas hőség következtében igen nagy forgalom volt a strandfürdőkben. Számos szerencsétlenség is történt és a fürdőzéseknek kilenc halála áldozata van.

A babona áldozata. (Mercurea-Ciuc.) Tamás Balázs siculeni gazdálkodó feljelentést tett Gránca Zsuzsa Hityi odavaló cigányasszony ellen, aki kuruzslással, hipnotizmussal, ráolvasással és különböző köklerségekkel százhuszezer lei értékű készpénzt, ruhaneműt és háztartási cikket csalt ki évek óta babonás és gyenge idegzetű feleségétől. Az ügyesség a nyomozás adatai alapján vádiratot adott ki a kruzsló cigányasszony ellen.

Szabadkai társulata szerdán kezd a sighetí színészeint. Saját tud. Szabadkai színtársulata szerdán, június 16-án, kezd meg színlelőnyét Sigheten a „Szűz és gödölye” című újdonság bemutatásával. Sighet város vezetősége július 31-ig adott játsszási engedélyt Szabadkainak és erre az időre engedte át a magyar társulatnak a városi színházat.

FELAKASZTOTTA MAGÁT EGY FIATALEMBER. Oradea. Saját tud. Megrendítő öngyilkosság történt szombaton délután az Ing. Constantinescu utca 18. szám alatti házban. *Dull István* 23 éves fiatalember a padlás egyik mestergerendájára felakasztotta magát s mire tettét észrevették, már halott volt. Az öngyilkos egyetlen sor írást sem hagyott hátra és szülei sem tudnak felvilágosítást adni a meggondolatlan fiatalember tettének okairól.

Egy fiatal asszony halála. Timişoaran mély gyász érte Halbherr Henrik, a Gea-Kraay művek igazgatója és Tóth Sándor nagykereskedő családját. Ifjabb Halbherr Henrikné született Tóth Géza hölgynek szüveles után húszéves korában elhunyt. Férjével, ifj. Halbherr Henrikkal, a Kandia-cukorgyár tisztviselőjével egy évet és egy napot élt boldog házasságban, egy szép, egészséges gyermeknek is életet adott. A fiatal asszony korai halála mely részvétet váltott ki a városban mindenütt, ifj. Halbherrné kedvelt tagja volt a timişoarai társadalomnak. Férjén és gyermekén kívül atyja, Tóth Sándor ismert, tekintélyes nagykereskedő és családja, apósa, Halbherr igazgató és családja gyászolják.

A ragályos betegek kórházi költségeit a felelen hajtják be. Sighet. Saját tud. A sighetí kórház igazgatósága átiratban értesítette a megyei főorvosi hivatalt, hogy egyes maramuresi községek a ragályos betegek után fizetendő kórházi költséget az illető betegen, vagy annak hozzátartozóin hajtják be. Ez a behajtás jogtalan, mert a ragályos betegek kórházi költségeit az illető község saját pénzalapjából köteles fedezni. A megyei főorvosi hivatal megtette a szükséges intézkedéseket.

AKTUÁLIS KÖNYV!

A napfürdőzés és a napfény gyógyhatása

Akarja életét meghosszabbítani?
Akar ön valóban egészséges lenni?
Ha igen úgy napfürdőzzön, de helyesen!

Vásárolja meg:

Bucsányi Gyula dr
egészségügyi tanácsos most
megjelent nagyszerű művét.
Ara csak 95 lei.

Kapható a Magyar Lapok könyvosztályában

Maramuresi hírek. Sighet. Saját tud. Dr. Hodor Gyula polgármester a sighetí kulturpalota mögötti elhanyagolt parkot, újból rendbehozatja és az ellopott locákat újjal pótoltatja. A munkálatok megkezdődtek. — A sighetí római katolikus elemi iskolák vizsgái most tartanak. Az évzáró Te Deum június 20-án lesz. — Grizmüller József vişeu de susi lakos, illuminált állapotban összehozalkozott a vişeu de susi forgalmistával, akit tetteleg is bántalmazott. A sighetí törvényszék Grizmüller 3 hónapi fogházra ítélte, de az ítélet végrehajtását 3 évre felfüggesztette.

FEJTEL LEPELÉ A KUTBA ZUHANT EGY LEANY. Carei. Saját tud. Megdöbbentő szerencsétlenség történt a napokban a szomszédos Sanislău községben. Szabó Gyula gazdálkodó 18 éves leánya, miközben a virágoskertjét üntözte, vizet húzott az udvaron levő kutjukból, hirtelen elszedült és fejtel lefelé belezuhant a kutba. Mire a szerencsétlenséget észrevették és a leányt kihúzták a kutból, már halott volt.

* **Ha gyomrát elrontotta,** azonnal igyék egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez az emésztőcsatorna tartalmát gyorsan feloldja és biztosan levezeti, a bélműködést elrendezi, az anyagcsereét fokozza és friss közérzetet teremt. Az orvosok ajánlják.

A „rokkant helyettes”

*Mercurea-Ciuc. Saját tud. Ferencz István lunca de mijloci gyárimunkást bal-
eset érte néhány évvel ezelőt egyik ghimes-
völgyi fűrészsüzemnél. Rokkantsági nyug-
díjért folyamodott a Munkáspénztárhoz. Mi-
közben a Munkásbiztosítópénztár végezte a
szükséges törvényes formaszabásokat a kérés
kedvező elintézésére vonatkozólag, Ferencz
István húszéves korában elhalt. Az elhalá-
lozást szülei nem jelentették be a Munkásbiz-
tosítóhoz, mert attól féltek, hogy elhalt fiuk
részére megállapítandó üzemi rokkantnyug-
díjat az ő kezükhöz nem fizetik ki. Azóta
még mindig húzódik az ügy, míg a napok-
ban idézőt kapott Ferencz István az előjáró-
ság útján. A kézbesítő nem tudta, hogy az
elhalt fiatal Ferencz Istvánról van szó és ki-
kérte Ferencz István ügyancsak oda-
való hatvanhat éves csángógazdának. Az öreg
Ferencz rokona volt távolról az elhalt hason-
nevű munkásnak és így tudta miről van szó.
Ravasz ötlete támadt. Bemegy ő az elhalt
helyébe. Törődött ember s hátha az orvosi je-
löltségvizsgálaton átcsúszik. Megállapítanak vala-
melyes nyugdíjat s az bizony jó lesz. Ugy is
cselekedett. Az idézővel megjelent a Munká-
biztosítópénztár orvosánál. Az orvos nem
nézte át tüzetesen az iratokat és így történt,
hogy Ferencz István alapos orvosi vizsgálat-
ban részesült. Szerencse, hogy az orvos rem-
tudott magyarul és az öreg csángó románul,
mert Ferencz szörnyű dolgokat hazudozott
volna össze. A vizsgálat azonban nem jól
ütött ki az ötletes „rokkant helyettes”-re. Az
orvos megállapította, nincsen semmiféle olyan
fogyatkozása, amely arra engedne következtet-
ni, hogy valaha is baleset érte volna. Ezt
írásba is adta. Az ügy úgy tudódott ki, hogy
Ferencz István elhozta az írást a Magyar
Párt-irodába. Kérte, jellebbezzék meg a „ré-
nézve” sérelmes intézkedést. Mondanunk sem
kell, hogy dr. Pál Gábor képviselő és Ador-
ján Imre főtitkár alapos fejtámasban részes-
ítették a teleményes „rokkant helyettes”-t.*

* **Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegségek valamint azok, akik húgysavas sók túlszaporodásában és kövszékben szenvednek, a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által bélműködésük elrendezését, emésztésük előmozdítását és állapotuk javulását érhetik el. Az orvosok ajánlják.**

Vajjon mit jelentenek majd?... Carei. Saját tud. A közmunkügyi minisztérium felhívta a város vezetőit, hogy záros határidőn belül adjon be részletes kimutatást három évre — részben a városi utépítésekéről és utjavításokról. A városi mérnöki hivatalnak valószínű nem lesz sok dolga a kimutatás elkészítésével, mert három év óta a lakosság sűrű kérésére sem igen építettek és javítottak utakat Careiben.

MINDEN CIGÁNY TOLVAJ. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Sztójka József 29 éves kovácsmestert és testvérét, Sztójka Teréz 24 éves, sánmártoni lakosokat azzal vádolta meg a csendőrség, hogy Keresztes Ignác bancuü gazdálkodóhoz betörték és elloptak tizenöt méter gyapjúposztót, két nadrágot és negyven méter zsákvasznat. A két cigány testvér állhatatosan tagadott. Különben is az egész község jóra való, csendes lakosoknak ismeri őket. A törvényszéken pénteken megtartott tárgyalás alkalmával nem is merült fel terhelő vallomás ellenük és így a bíróság felmentette a két cigányt.

— Nem minden cigány tolvaj! — kiáltotta hangosan tárgyalás végén Sztójka Keresztes a csendőrök felé, élénk derűséget keltve...

* **Háborút a romlásnak!** Miért dobjuk el a halmaradékokat, ha ebből az értékes tápszerből egy nagyon izletes vacsorát készíthetünk még el. A szálkától és bőrtől megtisztított halmaradékokat hűvös helyre állítjuk és estére a következő mártást keverjük: 2 keményre főtt tojás sárgáját finomra vagdalunk és elkeverjük egy teáskanálnyi mustárral, citromlével, Sphinx ételolajjal, borsal és sóval. Hozzáadunk még kevés hagymát és arra ügyelünk, hogy a saláta a halmaradékokkal való keverés közben ne legyen túlszáraz. Tehát bőven adunk hozzá Sphinx-ételolajat és finomra vágott uborkával még izesebbé válik a saláta, Sphinx-ételolaj garantálja a finom zamatot.

Iskolai értesítés

A tg.-mureși nyilvánossági joggal feiruházott franciányelvű leánynevelő intézet és gimnázium a város legszebb részében, fenyves között, a város legvégén épületekben van elhelyezve.

Transylvania egyedüli nyelvenemű intézete, ahol a növendékek elsősorban tanerők oktatásában, szigorú családi felügyelet mellett, kitűnő elemzésben részesülnek.

A felvételi vizsga az I-ső gimnázium osztályába 1. év június hó 23-án.

Tájékoztató levelekre a kéreésre az igazgatóság szolgál, Str. Vasile Alexandri No. 14—16. Tg.-Mureș.

Satumarei híradó. Vasárnap, aki csak tehet, a Somes hős vizébe menekült a rekkenő hőség elől. Satu-Mare négy strandja zsúfolásig megtelt fürdőzőkkel. Hozzávetőleges becslés szerint: tizenöt ezer ember árasztotta el vasárnap a folyót. — Muresan János fiatal munkás éjfélig mulatott két társával a Katz-féle vendéglőben, onnan a Romai-keribe mentek és elaludtak. Muresan előbb ébredt fel, mint két barátja, akiket kirabolt és elmenekült. A rendőrség letartóztatta és átadta az ügyészségnek. — Satu-Maren, Baia-Maren és Baia-Sprien július 25-én lesznek a községi tanácsválasztások. — A repülőter építése lázasan folyik. A város 160 fuvarost foglalkoztat a földégyengetésnél, napi 150 leles napszámmal. A fuvarosok szombaton tüntetően felvonultak a város háza udvarára, ahol fizetésüket követelték. A város már negyedik hete egy banit sem adott a fuvarosoknak, akiknek összkövetelése meghaladja a 700 ezer leit. Küldöttségileg a polgármester elé járultak és panaszolták, hogy ilyen rendetlen fizetés mellett képtelenek tovább dolgozni. A pénzből már úgy kifogytak, hogy sem a családjaiknak, sem pedig az igavonó állatoknak nem tudnak eledelet venni. A polgármester megígérte, hogy a lehetőség szerint folyósítani fogják a fuvarosok követelését. — A városi vilálmosmó vezetője elhatározta, hogy kicseréli az üzem harmincyolc éves kazánjait. București városától két kevésbé használt kazánt vásároltak egymillió hatszáz ezer leiert. — A városi tanács elrendelte, hogy az ellenőrző szervek által bejelentett tizen-nyolc engedély nélküli épített ingatlan; kilencven napon belül rombolják le, a város így bünteti a kihágókat. — A zárdai leánygimnázium kézimunka- és rajzkiváltsága hétfőn nyílt meg az intézet termében.

Pénzhamisítók a törvény előtt. (Mercurea-Ciuc.) Ez év januárjában bizalmas értesítést kapott a topilata-romani csendőrség, hogy Anghel Vasile és Gheorghe odaváló lakosok házában titkos pénzverde működik és megtevésére alkalmas tíz-, húsz- és kétszázötvenleves hamis pénzt gyártanak. A csendőrség rajtaütészerű házkutatást tartott és nagyobbösszegű hamis pénzt és pénzcsináló gépet foglalt le. A vizsgálat során kiderült, hogy a hamis pénz gyártásában résztvevő Kémenes István giurgiui lakos is. A törvényszék Anghel Georghét és Kémenes Istvánt egy-egyévi fogságra, három-három ezer leis pénzbírságra ítélte. Anghel Vasile pedig felmentette. A bíróság Kémenes büntetésének végrehajtását három évre felfüggesztette.

Súlyos szerencsétlenség a budapesti Cserkész-repülő telepen. Budapestről jelentik: Vasárnap egymásután emelkedtek a levegőbe a Cserkész-repülőkháromashatárhelyi telepről a motornélküli vitorlázó gépek. Kettő már fent keringett a hegy felett, amikor a harmadiknak Rotter Lajos, a híres repülő akart indulni a „Nemere” nevű új géppel. A gumiszalagot már kifeszítette a startszemélyzet, elhangzott az indulást jelző vezényező is, a gép azonban alig lendült a levegőbe, eddig még ki nem derített okból hirtelen megbilint, visszacsapódott a földre és magával sodorta az alatta álló startszemélyzet tagjait. A repülőgép olyan erővel vágódott a sziklás hegyoldalhoz, hogy elülső része szilánkokká szétforgácsolódott, szárnyai leszakadtak és az egyik szárny vége súlyosan megebesített egy kis cserkészfiút, akit a mentők fejesebével az Új Szent János kórházba vittek. Rotter pilóta sebesülése könnyebb természetű.

REVOLVERES MERÉNYLET A JERUZSÁLEMI RENDŐRFŐNÖK ELLEN. Jeruzsálemből jelentik: Spizzer rendőrfőnök ellen vasárnap ismeretlen tettesek merényletet követtek el. A gépkocsin utazó Spizzerre a merénylők négy lövést adtak le, de a rendőrfőnök sértetlen maradt, a sofőrt azonban igen súlyos állapotban szállították kórházba.

Rövid hírek. (Mercurea-Ciuc.) Máthé István 53 éves helybéli kovácsmester ellen három feljelentést is adtak be, hogy részeg állapotban szidta a románokat és gyalázta az államot. A tárgyaláson hebizonyítást nyert, hogy a különben csendes, jóvaló ember ittas állapotban teljesen elveszti az eszét. Ezért a bíróság az új büntetőtörvénykönyv 129. szakaszának alkalmazásával egyhónapi elzárásra és kétezer leis pénzbüntetésre ítélte. — Ambrus Lajos 49 éves hodoša-ditrăui lakost felségsértésért ítélte el a törvényszék egyévi elzárásra. — Mihály Ferenc frumoasai géplakatos és Péter Antal odaváló lakos kölcsönösen úgy helybenhagyták egymást régi haragoskodás miatt, hogy mindketten tíz napon tul gyógyuló sérüléseket szenvedtek. Az ügyészség mindkettőjük ellen vádiratot adott ki testi sértésért. — Rácz Vince suseni plébános ellen templomi prédikáció miatt eljárás indult az állami tanító és erdőőr feljelentésére. Az ügyész, vizsgálóbíró kiszállt dr Pitner Árpád védőügyvéddel a községbe és a helyszínen megállapította, hogy a feljelentők nem tudnak annyira magyarul, hogy a szentbeszéd lényegét megértették volna. A kiváló fiatal plébánost az ügyészség szabadlábra helyezte. Ugyancsak szabadlábra helyezte Bányász Sándor birtokos, megyei tanácsost is, aki ellen szintén abból a községből érkezett államellenes magatartás miatt feljelentés. — Csató András ciu-mani községi albiró ellen felségsértés miatt indult eljárás. — Dandu Gheorghe és Moldovan Iosif bicaz-ardeleani lakosok meggyekerítés fölött összeveszttek és egymást kölcsönösen elverték. Mindkettőjük ellen vádiratot adott ki az ügyészség. — Antal Józsefné 57 éves és Antal Andrásné 30 éves mihaileni-nedejdeai lakosok löheretertem fölött összeperöltek. Ezzel azonban nem elégedtek meg, hanem egymást jól el is püfölték. Mindkettőjük orvosi láteléletet váltott, amely tiztíznapos gyógyulást állapít meg. — Lunca de sus község állomásfőnöksége jelentést tett a csendőrségnek, hogy állomási raktárából ismeretlen tettes elloptott száznál több liter petroléumot. — Antal Ferenc és Péter Antal frumoasai lakosok ellen ugyancsak vádiratot adott ki az ügyészség kölcsönös verekedés miatt. — Miközben minden közművelődési, sőt vallásos megmozdulást is elgáncsolnak a rendészeti hatóságok, az alatt a Magyar Dolgozók Országos Szövetsége, Madosz néven ismert szélesbáldali „politikai alakulat” akadály nélküli tarthat gyűléseket a székei lakta községekben. A napokban Joseni községben volt gyűlés. A központ kiküldöttje Kurkó József volt.

FONTOS!

Alkoholizmus Alkoholkérdés

Írta dr Donáth Gyula. Ára 40 le
Megrendelhető könyvosztályunknál.

A világ legőcegebb államférfia

Sanghájból jelentik: A világ legőcegebb államférfia Ma Hsiang-Po, a nankingi államtanács tagja, aki nemrég ünnepelte 98. születésnapját és még mindig tevékenyen szerepel hazája politikai életében.

A halálra sebesített medve barlangjából egy elvadult leány támadt a vadászokra

Istanbulból jelentik: Rudyard Kipling dzsungeltörténeteire emlékeztető eset történt nemrég Brussa közelében. Egy vadásztársaság cserkészés közben nagy medvét lőtt le a barlangoduja közvetlen közelében. A lövés zajára és a halálosan megsebesített medve ordítására a barlangból hirtelen egy elvadult leány ugrott ki, haragosan kiabálva. Dühében a vadászokra velette magát, akik csak hosszú küzdelem után tudták megfékezni. Magukkal vitték Brusszába. A város lakosai közül néhányan még emlékeztek arra, hogy hét vagy nyolc évvel ezelőtt eltűnt a városból egy kisleány, akoriban azt hitték, hogy vadállatok falták fel, mert teljesen nyoma veszett. Nincs kizárva, hogy a medvebarlangból előkerült leány azonos az annakidején eltűnt kisleánnyal. A leány annyira el van vadulva, hogy még beszélni sem tud. Brusszából szállítják az istanbuli elmegyógyintézetbe, szülei felkutatására pedig körözést adnak ki.

Végleg lejárt a kínai copfnak

Sanghájból jelentik: Suiyuan kínai tartomány kormánya hajfonat-kormánybiztosokat küldött ki az 1911. évi törvény végrehajtásának ellenőrzésére, amely súlyos büntetés terhével tiltja, hogy a férfiak hajfonatot viseljenek. A kormány egyszersmind június 30-át alapította meg a törvény végrehajtásának végző határnapjául és a kormánybiztosokat utasította, hogy ezen a határidőn túl a törvény megsértőit kalodába zárják és hajfonatukat nyilvánosan levágják.

A villám különös útja

Rómából jelentik: Különös utat tett meg a minap a villám, amely az Udine melletti Ovaro község egyik házába csapott be. Az ablakon keresztül beleszapott a falon függő feszületbe, de csak a keresztet pusztította el, míg a Krisztus-alak teljesen épen maradt. A feszületről a szobában lévő ágyra pattant, ahová a ház tulajdonosa, Giovanni Battista Fedele éppen aludni tért. Az ágy hamuvá égett, a háztulajdonosnak azonban csodálatosképpen semmi baja sem történt. A villám a konyhába is becsapott, ahol éppen a háztulajdonos felesége tartózkodott. A konyha berendezése teljesen elpusztult, de az asszonynak a hajszála sem görbült meg. A villám még öt szomszédos házon cikázott át, anélkül, hogy nagyobb kárt okozott volna, majd kalandos pályáját egy gödörben fejezte be.

Légcsavarral hajtott gyorsvonatok közlekednek Franciaországban

Párizsból jelentik: Az északfrancia vasúttársaság vonalain légcsavarral hajtott gyorsvonatokat fognak járatni. A társaság főmérnöke így nyilatkozott az érdekes újításról: „A légcsavarokat eredetileg csak az új, 180 kilométeres sebességgel száguldó gyorsvonatok fékezésénél akartuk igénybe venni. A 140 kilométert meghaladó sebességnél ugyanis a kerekekre alkalmazott fékek már nem képesek a vonatot ezer méteren belül megállapítani. A légcsavarok gyors és surlódásmentes fékezést tesznek lehetővé. A kísérletek során szakértőink arra a meggyőződésre jutottak, hogy a légcsavart nemcsak a fékezésnél, hanem a vontatásnál is kitűnően lehet alkalmazni. Az első légcsaváros próbavonat csavarjait 500 lóerős Diesel-motorok fogják hajtani. Az állomások belterületén az új vonatokat a sínautóknál szokásos gépkocsi-motorok fogják hajtani. A légcsavarok csak a nyílt pályán fognak működésbe lépni. Ezáltal elkerüljük azt, hogy az erős légcsavarszél az állomásokon bajokat idézzen elő”.

Eszményi nyaralás Debrecenben

Ingyen vízum, tétlárú vasúti jegy.
Háromheti teljes ellátás 1950 lei

A debreceni Nyári Egyetem az idén rendezte meg tizenegyedik tanfolyamát augusztus 1-től 19-ig.

Először a Nyári Egyetemet 1927-ben rendezték meg, azóta állandóan fejlődik az intézmény. A múltévben 678 hallgatója volt, köztük 457 külföldi. A résztvevő nemzetek száma pedig 18 volt. Az idén is tömegesen jelentkeztek, már is 400-an felül van a hallgatók száma, köztük angol, francia, román, német, osztrák, lengyel, olasz, finn, svéd, norvég, japán, kínai, török stb. nemzetiségű jelentkezők.

A vezetőség természetesen igyekszik, hogy a hallgatók ott tartózkodását felejthetetlené tegye. A Nyári Egyetem célja kettős: egyrészt az idegenekkel akarja megismertetni a magyar kultúrát, a magyar föld szépségeit, másrészt a magyar intelligencia köréből várja azokat, akik lépést akarnak tartani a szellemi élet fejlődésével egy kellemes nyaralás keretében rendezett tanfolyamon.

Az előadásokat a legkiválóbb magyar és külföldi tudósok, egyetemi tanárok tartják, magyar, német, angol, francia és olasz nyelven, magyar és külföldi irodalom, magyar és világtörténet, művészettörténet, zenetörténet, bölcsélet, földrajz, néprajz, orvostudomány és természettudomány köréből. Az előadások naponta 8-10-ig és 5-7-ig lesznek, hogy jusson idő a szórakozásra és a nagyerdői strandon való fürdőzésre és pihenésre is.

Az előadásokat hangversenyek, filmelőadások, kirándulások, estélyek és ünnepségek, továbbá egyéb szórakozási és sportolási alkalmak fogják kiegészíteni. Az idén a Nyári Egyetem u. n. „Nemzetek ünnepét” rendez, melyen minden nemzet sajátos, népi viseletben fog megjelenni. Ezért felkérem a jelentkezőket, hogy amennyiben lehetséges, hozzanak magukkal népviseleti ruhákat, mindenki a maga sajátos vidéki népviseleti ruhát, u. m. különböző transylvániai román, magyar, székely, kalotaszegi stb. ruhát, hogy az estélyt minél nagyobb számban színessebbé tegyék és megismertessék ez alkalommal a transylvániai román és magyar népviselet szépségeit az odaszerelt idegenekkel.

A Nyári Egyetem hat kirándulást rendez: 1. Hortobágyra (félnap), részvételi díj 4 P (120 L). 2. Tokaj—Lillafüred—Eger—Mezőkövesdre, két-napos kirándulás autobuszokon, részvételi díj 25 pengő. 3. Balaton egy nap. 4. Szeged 2 nap. 5. Hajdúszoboszló fél nap. 6. Egy hét Budapesten augusztus 19-től 26-ig, részvételi díj 35 P, teljes ellátással, 1050 L, gazdag programmal: Szent István-ünnepsége, Gyöngyös hokrétája, sétahajózás a Dunán, sétaautózás a városban, múzeumok, középületek megtekintése stb.

Látványok Debrecenben: a Központi Egyetemet, az egyetemi klinikákat, Déri-múzeumot, nagy templomot, Stádiont, pallagi Gazdasági Akadémiát stb. hozzáértő vezetők mutatják meg.

A Nyári Egyetem hallgatói a jelentkezés sorrendjében az egyetem modern nagyerdői internátusában nyervek elhelyezést 1-2 és 3 személyes szobákban. Későn jelentkezők részére és külön kivánságára a titkárság készséggel foglal szobát a nagyerdői magánvillákban. Ez a részvételi díjon nem változtat.

Háromheti koszt (háromszori bőséges étkezés) lakás, szóval elsőrangú teljes ellátás 65 P, vagyis 1945 L. A reggelit mindenki szállásán kapja. Ebéd, vacsora, Debrecen legjobb vendéglőiben, Aranybika, Angolkirálynő és Vigadóban. Étkezés a titkárság által kiadott jegyek ellenében étlap szerint történik 12-2-ig és este 7-9-ig.

A Nyári Egyetem hallgatói kedvezményes bérletjegyet kaphatnak a debreceni villamos vonalaira, továbbá a városi gyógy- és strandfürdőbe. Ki ezen kedvezményeket igénybe akarja venni, hozzon magával két igazolványba való fényképet. A Déri-múzeumot, az egyetemi könyvtárat és intézményeit díjtalanul látogathatják. A beiratkozott hallgatók az ország bármely határállomásáról Debrecenbe és vissza 50 százalékos kedvezményt élveznek a magyar vasutakon. Az úti jogosító igazolványt a tagsági igazoló jegyével a titkárság állítja ki és a jelentkezés után néhány napra szétküldöm. A hallgatók ingyenes vízumot kapnak.

A beiratkozott hallgatóknak joga van a Nyári Egyetem összes előadásait, nyelvelképét, hangversenyét végighallgatni. Valamennyi előadás látogatása nem kötelező, mindenki csak azt hallgatja, ami iránt érdeklődik. Tandíj 8 P (240 L). Jelentkezési határidő július 15. Jelentkezni lehet a Nyári Egyetem romániai megbízottjánál, Csicszer Alajos uradalmi titkárnál Cluj, Piata Unirii No. 29, Palatul Bánffy.

A kirándulásokon való részvétel nem kötelező. A beiratkozási díjat a részvételi díjjal együtt a jelentkezők átutalják vagy magukkal viszik. Nyári Egyetem titkársága, Debrecen 10.

KÖZGAZDASÁG

Országszerte nagy károkat okoz a szárazság

Moldvában tönkrement az árpatermés. A szőlő jó termést ígér

A földművelésügyi minisztériumba érkezett jelentések szerint az egész országban érezhető az eső hiánya és a szárazság a gazdálkodóknak egyre nagyobb gondot okoz.

A Dunárea síkságán a gabonaneműek jobban állottak ellen a szárazságnak, mint az ország más részeiben.

Moldvában ezzel szemben — a földművelésügyi minisztérium közlése szerint — az árpatermés megsemmisítettnek tekinthető.

A korai vetésű tengeri ellenáll, míg a ké-

sőbbi vetésű vagy ki sem kelt, vagy pedig, ha kikelt, alig fejlődött.

Különösen nagy a szárazság Hotin, Braila, Putna és Covurlui megyékben.

A búza egyes vidékeken szépen fejlődik. Esőre azonban általában szükség lenne, mert hetek óta nem volt megfelelő csapadék.

A szőlő és a különböző gyümölcsfajták jó termést ígérnek.

Nagyon rossz a helyzete a legelőknél, mert a szárazság miatt a fű szinte teljesen elszáradt.

A szárazság ellenére a buza igen jó termést ígér

A földművelésügyi minisztériumhoz érkezett jelentések azt mutatják, hogy a szárazság mindinkább árt a vetéseknek és sürgős szükség volna esőre. A búzavetések mindemellett aránylag jól állnak. A repce aratását jóformán befejezték.

A Banatban, ahol a talajt sokkal mélyebben művelik, szintén sürgős szükség volna esőre, de közvetlen veszély a szárazság folytán még nem fenyeget. A búza rekordtermést ígér és a tengeri is aránylag jól fejlődik.

Szovjet-Oroszországban, mint Moszkvából jelentik, a terméskilátás igen kedvező, a szárazság nem ártott a vetéseknek, ami elsősorban a mezőgazdaság modernizálásának tudható be.

Az Egyesült Államok termése az idén az eddigi becslések szerint kitűnőnek ígérkezik. Tavaly tudvalevőleg az Egyesült Államoknak nem volt kiviteli feleslegük, az idén azonban százmillió bushel kiviteli feleslegre számítnak.

Julius elsőjén életbe lép az új buzaértékesítési rendszer. A múlt évben életbe léptetett buzaértékesítési királyi rendelet július 1-én érvényét veszti és addig elkészül a jövő évi kompany irányítására vonatkozó újabb rendelet. Az eddigi megállapítások szerint az 1936-1937. évi időszakban 125.000 vagon kivitelére adott ki engedélyt a Buzaértékesítő Hivatal, amelyből eddig ténylegesen 117.000 vagonot ekszportáltak, 8000 vagon pedig már le van kötve. Szakmai körök szerint még körül 5-6000 vagon buza vihető ki. Ertesztéseink szerint az új buzaértékesítési rendszerben a kiviteli jutalomnak kevés szerepe lesz, tekintve, hogy a világpiacon az árak megfelelőek és a belső árak is kedvezőek a termelők számára. A buzaértékesítésben jelentős szerepe lesz a Centrala Cooperativa de Aprovizionare, Valorificare si Consum (Cecopava) szövetkezeti központnak, amelyet e célból teljesen újjászerveznek.

A pénzügyminiszterium körrendeletet küldött a vámhivatalokhoz, amelyben közli a Banca Nationala közbenjöttére életbeléptetett legújabb rendelkezést a német márka és csechkorona beváltási árfolyamát illetően. A német márka vásárlási árfolyamát 36.64-ről 38.30-ra emelték, az eladási árfolyam 36.87-ről 38.50-re emelkedett. A csechkorona vételnél 5.33 helyett 5.55-öt jegyez, eladásnál 5.36 helyett 5.60-at.

Nincs haladék az adófizetésre. A pénzügyminiszterium rendeletet adott ki, hogy az ún. részvénytársaságok adókövetése, amelyek közgyűléseit május 31-ig nem tartották meg, vagy pedig mérlegüket nem készítették el, nem szenvedhet halasztást. Ezeket az társaságokat azért hivatalból adóztatták meg, ami a fellebbezők újabb tömegét indította utnak. Alimanisteanu pénzügyi alminiszter utasítás: adott a pénzügyi közösknek, hogy legkésőbb július végéig tartassák meg az összes fellebbezési tárgyalásokat. Eppen ezért a pénzügyigazgatóságok utasítást kaptak, hogy a fellebbezési tárgyaláson a törvényes rendelkezéseken kívül vegyék tekintetbe az adózók által benyújtott okmányokat is, hogy lehetőleg kevés semmisségi panaszt jelentsenek be. Mihelyt a fellebbezési bizottságok elvégezték munkájukat, teljes erővel megkezdődik az adók behajtása. A pénzügyminiszterium utasítást adott a pénzügyigazgatóságoknak, hogy egy esetben se adjanak fizetés-halasztást a adózóknak az esedékes adók fizetésére.

BEKULDOTT HIREK

A cluji Kolping Legényegylet jól sikerült kirándulása. Az a kirándulás csoport, amelyet a cluji Kolping Legényegylet turista szakosztálya bevezetett, most június 10-én tovább folytatódott. Korán reggel 6 órakor indult el autobuszon Magyar István turavezető vezetésével egy 20 tagú társaság, Magyar-Létáig autobusszal, onnan gyalog. Megtekintették a gyönyörű fekvésű Géczyvárat, ahol a vár történetét ismertette a turavezető. Innen leereszkedtek a Jára vízéhez, ahol kellemes fürdőzés után, a vadregényes, gyönyörű völgyön feljutottak a Testesig, ahonnan ismét visszatérve a Géczy-várhoz, este 10 órára hazakerkeztek, meggazdagodva egy gyönyörű nap kedves és értékes emlékeivel. A legközelebbi autótúra a remetei sziklaszoros.

Megalakult a simleul-silvaniei Kolping-egyesület tekeosztálya. Simleul-Silvaniei. Saját tud. A szépen fejlődő simleul-silvaniei Kolping-egylet újabb szakosztályt alakított az elmúlt napokban. Jonucz István római katolikus segédlelkész és Szuszko János, egy Sighetről nemrég idekerült lelkes Kolping-tag, megalakította a Kolping tekeosztályát. A Kolping-tagok és a már régebbi I. K. E. kuglizói között már két mérkőzés folyt le. Az elsőt a Kolping nyerte, a másodikat az I. K. E., de mivel a református ifjak a hátkülönbséget nem tudták behozni, az értékes, szép kupát a Kolping nyerte el. A díszes kupát június 12-én ünnepélyes keretek között avatja fel a Kolping, táncmulatság keretében.

Uj imakönyv! Megjelent

Dr. P. Boros Fortunát
összeállításában:

Mária
légy anyám!

című imakönyv a nők részére.

Az író-szerkesztő a női lelkek különös kívánságaira, igényeire volt tekintettel imakönyvet összeállításánál. Minden különös alkalom ki-domborodik és az ajtatosságok változatosságával találkozunk ebben a hézagpótló imakönyvben, amely az erdélyi könyvpiac értékes új-tónsága. Nagyon izléeses kiállításával a Szent Bonaventura könyvnyomdában készült.

Ara egész vászonkötésben 50 lei.

Kapható: KÖNYVOSZTÁLYUNKNÁL.

Ajándék-könyvnek is kiválóan alkalmas!

SPORT

Középeurópai Kupa nyitány

Nagy küzdelemben vereséget szenvedett a Venus az Ujpesttől

Jól szerepeltek a magyar csapatok. — Mérlegük: 1 győzelem, 2 döntetlen. A jugoszláv bajnok Gradjanski is elvázott

A felrészített KK küzdelmek első fordulóját bonyolították le vasárnap. Ezalkalommal szerepelt először román és jugoszláv együttes Európa legjobbjainak vetélkedésében. A rajt gyengén sikerült. A Venus 4:3-as vezetés után kiadta kezéből a mérkőzést és így Budapesten már nem sok esélye lehet a kétfólos előnnyel startoló Ujpest ellenében. A jugoszláv bajnok pedig aligha hozza be otthon a Genova előnyét. A magyar csapatok sikeresen vették az első gátat. A Ferencváros prágai döntetlenje talán a legértékesebb teljesítmény. A Hungária csalódást keltett.

Részletes eredmények a következők:

Ujpest—Venus 6:4 (2:1)

Bucuresti. 15.000 néző, bíró Pfütznér (osztrák). Óriási küzdelmet vívott a két csapat és az Ujpest már veszésre álló mérkőzést fordított meg.

Ujpest: Havas — Futó, Joós — Seres, Szűcs, Szalay — Kocsis, Pusztai, Kállai, Zsengellér, Tóth.

Venus: Burdan — Sfera, Albu, — Barbulescu, Gain, Gorgorin, — Ploesteanu, Bodola, Humis, P. Valcov, Gruin.

Tóth Ujpestet juttatja vezetéshez, Humis közlelről egyenlített, de rövidesen Kállai ismét góloz. Szünet után Ploesteanu egyenlített, sőt Gruin lövése Futóval a hálóba pattan s ezzel 3:2-re a Venus vezet. Zsengellér szabadrugásból egyenlített, de Humis újra vezetést szerez (3:4). Visszaesik a Venus, Kocsis egyenlített s a káprázatos hajrában Zsengellér újabb két gólt lő.

Ferencváros—Slavia 2:2 (1:1)

Prága, 25.000 néző, bíró Scarpi (olasz). Remek kondíciójával idegenben is fölényt tudott kiharcolni a Ferencváros. Okosabb játékkal, vagy kissé nagyobb szerencsével gólokkal győzhetett volna. A góllövők sorrendje: Sobotka, Sárosi, Toldi, Vytlačil. A Slavia csak a 90-ik percben tudott egyenlíteni.

Lazio—Hungaria 1:1 (0:0)

Budapest. 8000 néző, bíró Krist (cseh). A

Lazio gyorsabb és lelkesebb játéka kiegyenlítette a Hungária mezőnybeli fölényét. A magyar csatársor rengeteg jó helyzetet hagyott ki. Piola az olaszoknak szerzi meg a vezetést. Sebes szabadrugásból egyenlített. Rómában sokkal jobban kell játszania a Hungáriának, ha nem akar az első fordulóban kiesni.

Austria—Bologna 2:1 (0:1)

Bologna. 10.000 néző, bíró Hertzka (magyar). A párizsi tornán oly szánalmasan szerepelt Austria tartalékosan és felfogatott csapattal realisan győzte le a Bajnokok Tornája győztesét, az olasz bajnokesapatot. Reguzzoni lőtte az első gólt, de szünet után Neumer egyenlített, sőt Sindelar megszerezte a győzelmet jelölő gólt is.

Grasshoppers—Prostejov 4:3 (2:0)

Zürich. 10.000 néző, bíró Frankenstein (osztrák). A csúszós, nehéz talajú pályán nagy küzdelem alakult ki. Szünet előtt fölényben játszott a Grasshoppers, a második féldőben kiegyensúlyozódott a játék képe. Góllövők: Xam Abegglen (3) és Wagner, illetve Melka, Hencsl és Drozd.

Genova—Gradjanski 3:1 (2:0)

Genova. 18.000 néző, bíró Iváncsics (magyar). Könnyen győzött a hazai csapat, amelynek legjobb embere a délamerikai középcsatár Servetti volt. Góllövők: Arcari, Agosti (11-esből) és Servetti, illetve Kokotovics (11-esből).

Vienna—Young Fellows 2:1 (1:1)

Bécs. 22.000 néző, bíró Wicsek (cseh). A Young Fellows egyenlő ellenfél volt s a Vienna csak nagy erőfeszítéssel tudott győzni, de ez az egygólkülönbség aligha lesz elég a továbbjutáshoz. Góllövők: Gschweidl és Molzer, illetve Lienhard.

Admira—Sparta 1:1 (0:0)

Bécs. 25.000 néző, bíró Barlassina (olasz). Majdnem végig esőben játszották le a mérkőzést. A gyenge nivójú Vienna—Young Fellows után ez a találkozó pazar játékot eredményezett. Góllövők: Stoiber, illetve Seneczky.

Beogradski-CAO 3:1 (1:1)

Belgrádból jelentik: Gyönyörű küzdelmet vívott a két csapat. A CAO-ban Juhász és Bodola helyett két Crisana játékos: Klein és Boksa vendég szerepelt. A jugoszláv csapat 1:1-es féldő után 3:1 arányban győzött. Góllövők: Marjanovic, Tonacsics és Surdonja illetve Kovács.

Beogradski-CAO Oradeán

Kedden délután 7 orakor nagyszabású nemzetközi labdarugómérkőzés kerül lebonyolításra a Károly pályán. A sokszoros jugoszláv bajnok Beogradski vendég szerepel a városban. Ellenfele a CAO megerősített csapata lesz. A Beogradski játékerőjére jellemző, hogy minden egyes játékos többszörös jugoszláv válogatott s 1931—36-ig egyfolytában nyerte a bajnoki címet. A mérkőzés iránt ugy a városban, a környéken, valamint a szomszédos városokban hatalmas érdeklődés nyilvánul meg.

DAVIS CUP

Németország 4:1-re győzött a belgak ellen. Az utolsó két egyes: Henkel—Nayaert 6:3, 6:2, 6:2. Lacroix—Deitner (német tartalék) 6:4, 3:6, 6:2, 8:6

Csehszlovákia 3:2-re győzött Jugoszlavia ellen. A csehszlovákok — miután megnyerték az abbamaradt párost és 3:0-ra vezettek — az utolsó két egyest feladták és tartalékokat szerepeltettek: Pallada (j.)—Siba (cs.) 3:6, 6:3, 7:5, Cejnar (cs.)—Puncsec (j.) 7:5, 7:5, 3:6, 7:5!

Belejeződt a NB

FC Rapid-Victoria 2:1 (1:0)

Clujról jelentik: Nagy érdeklődés mellett játszották le az 1936—37-es bajnokság utolsó mérkőzését. A Rapid végig izgalmas küzdelemben nyert a Victoria ellen s ezzel biztosította második helyét a bajnokságban. Góllövők: Barbu II. (2), illetve Felecan II.

Olaszország—Magyarország 1:1

Ancorából jelentik: Értékes döntelent ért el idegenben a magyar amatőr válogatott az olimpiai győztes olasz amatőr „11” felett. D'Odorico góljával az olaszok vezetést szereztek, de szünet után Gyetray egyenlített.

Csik nyerte a Zielinsky tiszteletdíjat. Budapestről jelentik: A MAFC jubiláris versenyen találkozott Csik és a norvég világbajnok Borg. Eredmények: 100 m.: 1. Csik 59.4. 2. Körösi 1:01.4. 3. Borg 1:01.8. Nagy meglepetés, hogy Körösi megelőzte Borgot, 200 m.: 1. Csik 2:15.6. 2. Gróf 2:16. 3. Borg 2:17.6. A Zielinsky tiszteletdíjat Csik nyerte 10 ponttal, Borg és Gróf (7—7 pont) előtt.

Koltai legyőzte Leichumot. Debrecenből jelentik: A DEAC nemzetközi atlétikai versenyén Koltai a távolugrásban 723 cm-es ugrással győzött a német olimpiai bajnok Leichum felett, akinek eredménye 720 cm.

Sikerrel szerepeltek a magyar atléták Belgiumban. Brüsszelből jelentik: 32 fős hősgépezet nagy sikerrel szerepeltek a BBTE atlétái. Kovacs a 400 m-es gátfutásban 54.4 mp-es idővel legyőzte Bosmanst. Kerkovits 185 cm-el nyerte a magasugrást, Kelen 14:56.4-es idővel az 5000 m-es síkfutást.

Apcáhidetések

Lakás

Kiadó
tisza egyszoba konyhas lakás, mellékhelyiségekkel aug. 1-től. Oradea, Str. Mihail Sorbul 23. szám.

Kiadó
augusztusra 3 szobás összkomfortos lakás. Oradea, Str. Delavrancea 43. Sztarill ház.

Kiadó
1 és 2 szobás lakás. Oradea, Str. Codrilor 11

Kiadó
uri családnál a központban különbejáratu, elegánsan butorozott utcai szoba. Oradea. Str. Bratianu 21.

Különféle

Legjobb ecet
a Nicolae Zsiga 52. sz. alatti raktárban kapható, Oradeán.

Reichsdeutsches Mädchen, perfekt rumänisch und auch etwas französisch sprechend, sucht Stelle nur zu grössem Kindern in Oradea. Offerten in Administration.

Köszönetességünk
Kelemen iun. köszörszénél, Oradea, Piata Mihai Viteazul (Avram Jancu-utca sarok.)

Szines és finom
fehérszemű himzést vállalkoz. Szabó J. Oradea, Gheorghe Lazar-u. 5.

PUHA OLMOT
állandóan vesz a Szent László-nyomda r. t. Oradea, Str. Regele Carol II. 5. szám.

Alkalmazás

Ügyes kézilányokat
felvesz az Ágnes nőruha-szalon. Oradea, Str. Josif Vulcan 4.

Vaskereskedő segéd
alkalmazást nyer, aki fűszerben jártas, előnyben részesül. Sztruhár László, Carei.

Gyermektelen házaspárt keresünk házmesternek. Értekezhetni: Oradea, Pavel-u. 24. alatt.

Bejárónót
keresek azonnalra, lehetőleg középkorú nők jelentkezzenek. Cim: Oradea, Str. Pasteur 13

Adás-vétel

Eladó
600/200 méter tölgyfa borítású üveg fal. Oradea, Str. Bratianu 4.

1 ebédülő kredenc,
1 tálca és szital eladó. Oradea, Str. Pasteur No. 37.

Eladó — olcsón
elutazás miatt egy 3+1 lámpás rádióval beépített hangszórával Oradea. Strada Vasile Conta 20. szám.

Hálószoba
és különféle butorok eladók. Megtekinthető 5 óráig. Oradea, Strada Moldova 45.

Oktatás

Zenker Margit
szalonja vállal angol, francia rói ruhavarrást. Legmodernebb szabás tanítás. Oradea, Bulv. Regele Ferdinand 44.

Az ACFR és a Phönix már bajnoknak tekinthetők

A B) Ligában vasárnap tisztázódott az első ség kérdése és nem valószínű, hogy az utolsó fordulóban meglepetések érjék az esélyeseket. Az ACFR legyőzte nagy vetélytársát a Dragos Vodát, a Phönix pedig idegenben nyert a „mumus” Crain Jovan ellen. Eredmények:

Braşov: ACFR—Dragos Voda 3:1 (2:1).
Bucureşti: Tricolor—Macabi 3:1 (2:0).
Jasi: Textila—Victoria 2:1 (0:0).
Braila: IAR—Franco Romana 4:3 (2:1).
Craiova: Phönix—Craiu Jovan 6:3 (3:1).
Carei: Victoria—Unirea (2:1) (1:0).
Sibiu: Soimi—Törökvs 1:0 (0:0).
Simeria: Jiul—CFR 3:1 (0:0).
Timişoara: TMAC—Rovine Grivta 3:2 (1:1).
Satu-Mare: Olimpia—Vulturii elmaradt, mert a Vulturii hat játékos elvezette igazolványát.

Ligabajnoksáért (osztályozó)

Timişoara: CFR—USA 1:1 (1:0).
Turnu-Severin: Metallo Ferrum—CSM Craiova 5:1 (3:0).
Blaj: HTV—Sparta 1:0 (0:0).

Barátságos mérkőzések:

Arad: Gloria—AMTE 4:4 (2:0).
Timişoara: Kinizsi ILSA—Ripensia 3:3 (2:1).
Jimboia: UDR—Bohn SC 6:1 (4:0).